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Poštni urad 9020 Cetovec 
E Veriagspostamt 9020 Kiagenfurt Š

E tzhaja v Ceiovcu
= Erscheinungsort Kiagenfurt
E Posamezni izvod 3 šiiinge
E mesečna naročnina 12 šiiingov =
E ceiotetna naročnina 120 šiiingov š
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Mogočna proslava 70-!etnice SPZ v Cetovcu:________________________________________

Z našo kulturno ustvarjalnostjo
izpričujemo neztomijivo živijenjsko votjo in odpornost

Pod streho celovškega Mestnega 
gledališča se gotovo že dolgo ni 
več zbralo toliko ljudi na kulturni 
prireditvi, kot je bilo to v nedeljo 
popoldne na proslavi 70-letnice 
Slovenske prosvetne zveze. Koroški 
Slovenci, ki nam določeni krogi 
sploh osporavajo domovinsko pra
vico v deželi in ki nam tudi urad
na Avstrija s svojo protimanjšinsko 
politiko krči avtohtoni življenjski 
prostor in nam zožuje mednarodno 
priznane pravice, smo na tej pri
reditvi znova nepreslišno in za vsa
kogar vidno manitestirali našo bo
gato kulturno ustvarjalnost, s kate
ro izpričujemo nezlomljivo življenj
sko voljo in odpornost.

Izmed številnih častnih gostov 
naj bodo zaradi omejenega pro
stora navedeni le nekateri: ju

goslovanski veleposlanik na Duna
ju Novak Pribičevič, generalni kon
zul SFRJ v Celovcu Milan Samec s 
člani konzulata, 3. predsednik ko
roškega deželnega zbora Josef 
Guttenbrunner, prelat Aleš Zechner, 
predsednik IO Kulturne skupnosti 
Slovenije Ivo Tavčar in tajnik Šte
fan Balažič, predstavnik Socialistič
ne zveze delovnega ljudstva Slo
venije Jože Hartman, podpredsed
nica Zveze kulturnih organizacij 
Slovenije Majda Emeršičeva in re
ferent za stike z zamejstvom Martin 
Zakonjšek, predsednik občinske 
skupščine Maribor Rafael Razpet 
in tajnik Robert Štampar, celovški 
podžupan Heribert Medweschek, 
tajnica Slovenske narodne podpor
ne jednofe v ZDA Jenny Simon, 
vodja manjšinskega šolskega od
delka okrajni nadzornik Rudi 
Vouk in strokovni nadzornik dr. 
Valentin Inzko, predsednik Narod
nega sveta koroških Slovencev dr. 
Matevž Grilc, predsednik Krščanske 
kulturne zveze Lovro Kašelj, pred
sednik Društva slovenskih izobra
žencev višji vladni svetnik dr. Pa
ve) Apovnik, zastopniki kulturno- 
prosvetnih društev iz obmejnih ob
čin v Sloveniji ter predstavniki or
ganizacij in ustanov koroških Slo
vencev.

Pred občinstvom, ki je gledališče 
napolnilo do zadnjega kotička, se 
je na privlačno opremljenem vrt- 
fjivem odru v skoraj štiriurni reviji 
brezhibno odvila! pester spored, 
katerega 47 točk je izvajalo doslej 
nedoseženo število blizu 700 sode- 
fujočih akterjev iz krajevnih pro
svetnih društev na južnem Koroš
kem, pa tudi iz vrst naših študentov 
na Dunaju in v Gradcu. Bil je pre
pričljiv prikaz naše kulturno-pro- 
svefne dejavnosti, ki je segal od 
petja in glasbe preko plesa do reci
tacij in filmske dokumentacije; svoi 
delež pa so prispevali tudi likovni 
oblikovalci Ernst Arbeitstein, Jože 
Boschifz, Gustav Januš, Valentin 
Oman, Karel Vouk in Zorka Weiss, 
ki so s svojimi eksponati opozar
jati, da smo koroški Slovenci ustvar

jalni tudi na področju likovne kul
ture.

Ne nazadnje pa je prireditev od
krila velike organizacijsko-tehnične 
zmogljivosti in sposobnosti, ki so 
glede vsega tistega, kar sodi na 
področja režije, scenske realizacije, 
osvetljave in tonske opreme, omo
gočile brezhiben potek in zagoto
vile nepozaben vtis prireditve — 
naj bo tukaj v zastopstvu za vse 
druge posebej izrečeno priznanje

Marijanu Sriencu! Pri tem je treba 
omeniti tudi besedilo povezave, s 
katerim je Valentin Polanšek opo
zoril na markantne dogodke v se
demdesetletni zgodovini naše kul
turne centrale; isto velja za slikov
no spremljavo posameznih točk 
sporeda s pomočjo diapozitivov, ki 
so jih prispevali Fredo Krat, Mirko 
Kunčič, Jože Mally, Marko Marko, 
Tomaž Ogris, Hanzej Reichman, Jo
že Srienc, Tone Valentinič in Han

zej Weiss; predvsem pa kratka, 
vendar izredno impresivna filmska 
realizacija (scenarij in režija Mari
jan Srienc), ki je nazorno pokazala, 
kako je simbol nekdaj svobodne 
Koroške v službi nemškega nacio
nalizma prekril kljukasti križ kot kr
vavo znamenje nasilja, ki je za ko
roške Slovence poznalo le izselje
vanja, kacete, obglavljenja in po
boje celih družin — to pa je v 
našem ljudstvu rodilo odpor in z

orožjem v roki smo si priborili svo
bodo in pravico do enakopravne
ga življenja.

Sploh je ves spored govoril o 
našem življenju in o naši borbi: o 
lepotah krajev, o veselih in žalost
nih trenutkih, o trdem delu in pred
vsem o ljubezni so govorile mehke 
melodije narodnih napevov; zve
stobo in ljubezen do domače zem
lje, naroda in materine govorice so 
izpovedovale umetne pesmi; višek 
pa je bil dosežen z borbeno parti
zansko pesmijo, ki smo jo kakor že 
ob številnih drugih priložnostih spet 
sprejeli in razumeli kot izraz naše 
odločnosti in pripravljenosti, da se 
postavimo proti krivici in si izboju
jemo enakopraven prostor pod svo
bodnim soncem.

Tej naši izpovedi je veljal tudi 
slavnostni govor predsednika ZSO 
dr. Francija Zwittra; njegova izva
janja objavljamo posebej, kakor 
na posebnem mestu poročamo tudi 
o dopoldanski slavnostni seji, na 
kateri je Slovenska prosvetna zve
za podelila vrsto priznanj zasluž
nim prosvetašem in organizacijam 
v zahvalo za njihovo podporo pri 
razvoju slovenske kulture in pro
svete na Koroškem.

V znamenju privrženosti in po
žrtvovalne predanosti kulfurno-pro- 
svetnemu delu je sploh potekata 
nedeljska prireditev — tako s strani 
sodelujočih, (ki jih v sliki in besedi 
predstavljamo na posebnih straneh 
današnje številke — op. ured.) ki 
jim vsem brez izjeme gre priznanje 
in zahvala za njihov trud; kakor 
tudi s strani občinstva, ki je kljub 
dolžini sporeda vztrajalo in vidno 
stopnjevalo svoje navdušenje in s 
tem potrjevalo besede predsednika 
SPZ Valentina Polanška, ki je v 
svojem govoru na dopoldanski 
slavnostni seji izrazit željo, naj bi 
nas naša skupna ljubezen do slo
venske kulture in naš upravičen po
nos na skupne dosežke še tesneje 
strnila v skupno srečo.

Ob uspešnem poteku nedeljske 
prireditve smo bili res lahko srečni 
in zadovoljni. Prepričani smo, da je 
mislil iskreno, ko je med zaključnim 
aplavzom prelat Zechner dejal, da 
take prireditve še ni doživel — z 
njim smo bili enakega mnenja tudi 
vsi drugi, saj nas je prireditev v 
polni meri navdušila in hkrati utr
dila v prepričanju, da ob takšnem 
bogastvu kulturno-prosvetne dejav
nosti, ki je dokaz naše ljubezni ter 
zvestobe narodu, jeziku in domači 
zemlji, ni treba biti v skrbeh za 
usodo našega ljudstva.

V tem smislu Slovenski prosvetni 
zvezi čestitamo k uspešni proslavi 
njenega jubileja — z zahvalo za 
dosedanje delo v korist slovenske 
narodnostne skupnosti na Koroškem 
in z najboljšimi željami za bodoč
nost!

Apehramo na merodajne činitetje
da ukinejo procese proti našim aktivistom

Stavnostni govor predsednika ZSO na nedeijski prosiavi
^ V teh dneh je minito 36 tet od onega strašnega 

dogodka, ko so nacistični rabiji izseijevaii naše ijudi 
iz Podjune, Roža in Ziije.

^ Pred 40 ieti je na postedicah gestapovskega 
zapora umr) nekdanji predsednik Siovenske prosvet
ne zveze in do)go)etni posianec župnik Vinko Po- 
ijanec.
# Pred 3$ je v teh dneh pade) v borbi proti fa

šistom čtan ožjega odbora Stovenske prosvetne zve
ze, narodni heroj France Pasterk-Lenart.

^ Prav tako pred 3$ teti so nacisti obgiaviti na 
Dunaju 13 žrtev iz Se), Obirske in Žetezne Kapie.
# V istem času je vodi) stovenski pevski zbor v 

koncentracijskem taborišču dotgotetni osrednji pevo
vodja Siovenske prosvetne zveze Fo)tej Hartman, iz 
svobodnih gozdov pa so že prihaja)! iz gr) števit- 
nih prosvetašev-partizanov vedno giasneje zvoki bor
bene partizanske pesmi v zastrahovane naše vasi in 
domove ter naznanjati propad lašizma in prihod 
svobode.

Naj ob teh utrinkih iz najtežje dobe naše narodne 
zgodovine ponovno zaživi spoznanje, da pomeni 
kuitura predvsem osveščanje čtoveka za čioveka 
vredno živijenje, a)i — kakor je to čudovito formutira) 
že za kmečke punte, po reformaciji ..drugo veiiko 
kuiturno gibanje", kakor jih imenuje, )van Cankar, 
češ: „Vsaka ped svobode, ki si jo pribori )judstvo, 
je korak naprej v kutturi. Tisti obupani, v svojem 
obupu do biaznosti pogumni kmetje, ki so požigati 
graščine in ki so se upira)! cesarski vojski s kosami, 
cepci in viiami, tisti kmetje, ki so obešati vatpte in 
gnati graščake pred piug, niso biii nič manjši deiavci 
na poiju stovenske kuiture nego Trubar in Datma- 
tin... Trubar in Datmatin sta zapisata v knjigo spo
menik stavnega svojega deta, puntarski kmetje so ga 
zapisati v kamnito siovensko zemtjo s svojo vročo 
krvjo..."

To vetja tudi za partizanske borce in to je potrebno 
poudariti ob vedno spet giasnih zavajatnih porotah

?M #. .cfran;')
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Primorski dnevnik v Trstu
obhaja jubilej desettisoče številke

V petek 14. aprila 1978 je bil za 
Slovence v Italiji brez dvorna pose
ben dan: izšla je namreč desettiso- 
ča številka njihovega osrednjega 
glasila — Primorskega dnevnika, 
ki od 13. maja 1945 nadaljuje bor
bene tradicije svojega neposred
nega predhodnika Partizanskega 
dnevnika, edinega tiskanega upor
niškega dnevnika v medvojni za
sužnjeni Evropi.

Jubilejna desettisoča številka 
Primorskega dnevnika je razumljivo 
izšla v pravi .jubilejni" obsežnosti, 
na 24 straneh, kjer so objavljeni 
številni zapisi o listu samem, pa 
tudi o zgodovini in današnjem po
ložaju slovenske narodnostne skup
nosti v Italiji sploh. Uvodni članek 
z naslovom „Primorski dnevnik in 
naša skupnost" je napisal predsed
nik Slovenske kulturno-gospodarske 
zveze Boris Race. Znana slovenska 
in jugoslovanska politična delavka 
Marija Vilfan razpravlja o člove
kovih pravicah s posebnim poudar
kom na pravicah manjšin. ^Jubi
lantu v čast" se je oglasi) nekdanji 
glavni urednik lista Branko Babič, 
prejšnji glavni urednik Stanislav

Renko kramlja o 26-lefnih uredniš
kih izkušnjah, sedanji glavni ured
nik Jože Koren pa se ob jubileju s 
hvaležnostjo spominja nekdanjih 
sodelavcev Primorskega dnevnika.

Dr. Joža Vilfan obuja spomine na 
svoja otroška leta v Trstu; Emil Fre
lih pripoveduje o tem, kako Pri
morski dnevnik v matični domovini 
dviga vero v slovenski rod v zamej
stvu; Filibert Benedetič navaja k 
razmišljanju o načelih politike vse
stranske zaščite slovenske narod
nostne skupnosti v Italiji; Dušan 
Željeznov opisuje svoje dolgoletno 
sodelovanje s Primorskim dnevni
kom.

Potem sledijo zapiski o predhod
niku današnjega Primorskega dnev
nika — o Partizanskem dnevniku, 
pa o razmerah, v katerih se je „ro- 
dil" današnji list, .edini slovenski 
dnevnik v slovenskem zamejstvu, v 
Trstu, kjer nadaljuje poslanstvo 
dobrih odnosov med ljudmi in na
rodi dobre volje," kakor je zapisal 
dr. inž. Marjan Tepina. Znani ljub
ljanski novinarski fotograf Edi Šel- 
haus se kot fotoreporter spominja 
začetkov Primorskega dnevnika,

medtem ko Lojze Abram pripove
duje, kako je pri dnevniku začel 
kot novinar.

Posebna stran jubilejne številke 
je posvečena Koroški: Marij Čuk 
objavlja razgovore, ki jih je imel 
s tajnikom ZSO Feliksom Wieserjem 
o današnjem položaju koroških Slo
vencev, s tajnikom SPZ Andrejem 
Kokotom o prosvetnem delu in po
sebej o 70-letnici SPZ, s predsedni
kom ZSM Teodorjem Domejem pa 
o delu in boju koroške slovenske 
mladine, medtem ko je pogovor s 
predsednikom SPZ Valentinom Po- 
lanškom bolj .osebnega" značaja, 
čeprav ob svoji 50-letnici govori 
tudi o narodnih vprašanjih, pred
vsem pa o mestu slovenskega knji
ževnika v koroškem prostoru.

Poleg vrste prispevkov o proble
matiki Slovencev v videmski pokra
jini ter spominskih zapisov iz bojev 
primorskih Slovencev so objavljeni 
rezultati ankete, ki jo je izvedel 
Slovenski raziskovalni inštitut v Tr
stu o tem, kako se odločajo starši 
in otroci ob zaključku obveznega 
šolanja — ali za nadaljnje šolanje 
ali za poklic. Posebej za list in nje
gove tvorce pa so zanimivi odgo
vori, ki so jih terenski dopisniki 
zbrali pri naročnkih in bralcih na 
vprašanje: Kaj vam pomeni Pri
morski dnevnik?

Že to bežno brskanje po vsebini 
jubilejne številke omenjenega lista 
pokaže, da gre res za izdajo, 
ki je izredno bogato, zanimiva in 
tehtna. In Boris Race je pravilno 
zapisal, da desettisoča številka va
bi k razmišljanju, kaj pomeni za 
slovensko narodnostno skupnost v 
Italiji dejstvo, da ima dnevnik in 
kaj pomeni, da ima prav takega, 
kakršen je Primorski dnevnik. .Pred- 
vsem je Primorski dnevnik vsako
dnevno potrdilo, da smo tu, da smo 
integralni del avtohtonega prebi
valstva v Trstu in na Tržaškem, v 
Gorici in na Goriškem, v Benečiji, 
Reziji in Kanalski dolini."

Številnim čestitkam, ki jih je pre
jel Primorski dnevnik ob svojem ju
bileju, se je pridružil tudi Slovenski 
vestnik z brzojavko: .Ob desettiso- 
či številki Primorskega dnevnika 
iskreno čestitamo in vam želimo 
nadaljnje uspehe pri vašem odgo
vornem delu v korist obstoja in vse
stranskega enakopravnega razvoja 
slovenske narodne skupnosti v Ita
liji."

Kidričeva nagrada
tudi za avtorja knjige o Koroški

V navzočnosti vodiinih predstavnikov družbenopoiitičnega, znan
stvenega, kuiturnega in gospodarskega živijenja Siovenije, so biie 
prejšnji teden — ob 60-ietnici rojstva in 25-ietnici smrti Borisa Kidriča 
— v Ljubijani podeijene ietošnje Kidričeve nagrade — najvišja repu- 
biiška priznanja za dosežke na znanstveno-raziskovainem področju. 
Skupno je bito podeijenih S osrednjih Kidričevih nagrad, tč nagrad 
Skiada Borisa Kidriča ter 17 nagrad za izume in izpopoinitve.

Med ietošnjimi dobitniki Kidričevih nagrad je tudi Lojze Ude, 
ki je to najvišje priznanje prejei za živijenjsko delo za obravnavanje 
koroškega vprašanja in boja za severno mejo. V zadnjih ietih je Lojze 
Ude objavi) o teh vprašanjih kar tri knjige, to so: Siovenci in jugosio- 
vanska skupnost (Maribor 1972), Koroško vprašanje (Ljubijana 1976) 
in Boj za severno siovensko mejo 1918—1919 (Maribor 1977).

Te knjige vsebujejo deioma ponatise že prej objavijenih razprav, 
deioma pa gre za nove razprave in prve objave. Lojze Ude je — 
kakor je rečeno v utemeijitvi — pri svoji tematiki osebno prizadet. Že 
kot vojak v prvi svetovni vojni je bii aktiven v jugosiovanski propa
gandi in uporniškemu gibanju med siovenskimi vojaki, potem pa se je 
udeiežii koroških bojev in piebiscitne agitacije. Leta 1941 se je vkijučii 
v deio OF in ieta 1943 je prišei med partizane, kjer je bii zeio aktiven 
ziasti pri znanstvenem inštitutu in v raznih komisijah. Po osvoboditvi je 
vodi) oddeiek za meje pri znanstvenem inštitutu v Ljubijani ter je kot 
znanstvenik bistveno prispevat v boju za meje. To deio je potem na- 
daijevai pri inštitutu za narodnostna vprašanja, ko so večinoma na- 
staie tudi v omenjenih knjigah objavijene razprave.

Lojzetu Udetu, poznavaicu koroškega vprašanja in prijateiju 
koroških Siovencev, iskreno čestitamo k visokemu priznanju!

Zanimanje matičnega naroda
za položaj Slovencev v zamejstvu

Prejšnji teden sta bita tajnik Zveze stovenskih organi
zacij na Koroškem Feiiks Wieser in predsednik Zveze 
siovenske miadine Teodor Domej gosta Kiuba zamej
skih študentov in Univerzitetne konference ZSMS v 
Ljubijani. V študentskem naseiju sta se udeležita soli
darnostnega večera, na katerem so bili prisotni pred
vsem študentje ljubljanske univerze.

V imenu Kluba zamejskih študentov, ki študirajo na 
ljubljanski univerzi in prihajajo iz vrst slovenske manj
šine na Koroškem, v Italiji in na Madžarskem, je navzo
če pozdravil Karlo Devetak, ki je naglasil, da je eden 
glavnih namenov tega kluba zavzemanje za čim bolj
še informiranje ljubljanske študirajoče mladine o vseh 
treh manjšinah. To prizadevanje je ostalo tudi v letoš
njem delovanju kluba ne samo pomembno, ampak ga 
skušajo člani še poglobiti. Prav v tej smeri je bil klub 
tudi pobudnik solidarnostnega večera. Zastopnik Uni
verzitetne konference ZSMS Igor Ivančič pa je poudaril 
pomen podobnih srečanj ter opozoril na tesne stike, 
ki jih ima ljubljanska univerzitetna mladina s slovensko 
manjšino na Koroškem.

O današnjem položaju koroških Slovencev je štu
dentom spregovoril tajnik ZSO Feliks Wieser. Omenil 
je protislovensko politiko vse od plebiscita dalje, prav 
tako pa naglasil tudi delež in prispevek koroških Slo
vencev v narodnoosvobodilni borbi. Posebno izčrpno 
je orisal protimanjšinski značaj sedanje ureditve s tako- 
imenovano sedmojulijsko zakonodajo, ki ne uresničuje 
člena 7 državne pogodbe ter pomeni bistveno zožitev 
pravic manjšine. Pri tem je dejal, da se manjšinsko vpra
šanje ne sme gledati ločeno od ostalih družbenih vpra
šanj na prostoru, kjer manjšina živi. Nerazvitost tiste
ga dela Koroške, kjer živijo Slovenci, mnogo prispeva k

odseljevanju avtohtonega slovenskega prebivalstva. Za
to je pri narodnoobrambni politiki treba posvečati večjo 
pozornost tudi socialnemu položaju manjšine, ker le 
tako bo lahko zagotovljen ne samo* njen obstoj ampak 
tudi razvoj.

Predsednik ZSM Teodor Domej pa je podrobneje 
spregovoril o sedanjih procesih proti slovenskim akti
vistom. Proces je označil kot poskus zaviranja in one
mogočanja narodnega izražanja Slovencev. V prvi vrsti 
so procesi naperjeni proti mladini, ki se posebno aktivno 
vključuje tudi v boj za narodne pravice. V zadnjem 
času je ponovno zaživelo delovanje Zveze slovenske 
mladine in z ustanovitvijo večjega števila krajevnih 
odborov je postala aktivnost mladih učinkovitejša, prav 
organiziranost in budnost slovenske mladine na Ko
roškem in solidarnost mladih iz Slovenije pa sta po
membna temelja za razvoj slovenske narodnostne skup
nosti na Koroškem.

Tajnik ZSO Feliks Wieser pa je minuli teden govoril 
o položaju in boju koroških Slovencev tudi na razširjeni 
seji odbora sindikatov Slovenije, kjer je orisal predvsem 
gospodarsko in socialno problematiko Koroške. Za go
spodarski položaj koroških Slovencev je med drugim 
značilno dejstvo, da južnokoroški prostor sodi med 
najbolj zaostale predele v Avstriji; spričo tega se po
javlja brezposelnost in prihaja do bistveno nižjih oseb
nih dohodkov, kot jih imajo v drugih predelih Ko
roške oz. Avstrije. Posledica tega je izseljevanje prebi
valstva v bolj razvita področja, to pa pogojuje asimila
cijo. Na splošno pa je tajnik ZSO naglasil potrebo enot
nosti koroških Siovencev v boju za narodne pravice in 
pri tem opozoril važnost povezave z matičnim naro
dom.

Narodni svet koroških Siovencev in Zveza siovenskih organizacij 
na Koroškem vijudno vabita na

Spominsko svečanost
ob 35. obtetnici usmrtitve setskih žrtev nacizma

ki bo v soboto 22. apriia 1978 na Dunaju z nasiednjim sporedom:
# Ob 13. uri spominska maša v siovenskem jeziku v cerkvi 

Sv. Trojice, 8., Aiserstra^e 17.
# Ob 14. uri poiaganje vencev v spominskem prostoru za žrtve 

nacizma na Dunaju, 8., Landesgerichtsstrafje 11 (dežeino so
dišče za kazenske zadeve).

^ Nato spominska svečanost v Aibert-Schweitzer-Haus,
9., Garnisongasse.
Po svečanosti bo majhen sprejem v Aibert-Schweitzer-Haus.

Narodni svet koroških Siovencev Zveza siovenskih organizacij
na Koroškem

Slovenski informacijski in doku
mentacijski center (SINDOK) v Ce
lovcu kot pomožna služba Zveze slo
venskih organizacij na Koroškem je 
začel izdajati informacijski bilten v 
nemščini. Namen in naloga tega bil
tena je prispevati k objektivnemu 
obveščanju javnosti o razmerah na 
Koroškem, še posebej v zvezi s polo
žajem slovenske narodnostne skup
nosti. Tako obveščanje je nujno po
trebno, če pogledamo, kako eno
stransko v protislovenskem duhu je 
manipulirano javno mnenje v deželi 
in državi, kjer po zaslugi ali krivdi 
določenih medijev prevladuje mne
nje, da so Slovenci sami „poklicni 
demonstranti", ..ekstremisti", ireden
tisti" in „večno nezadovoljni" — ne 
pa deželani in državljani, ki z na
rodom sosedom delijo isto usodo in se 
borijo z enakimi težavami, kot Slo
venci pa zahtevajo le enake pravice.

V prvi številki poroča bilten med

drugim o sedanjih procesih proti Slo
vencem, o pripravah za volitve, o so
lidarnostnem gibanju, o zakonu o na
rodnih skupinah in njegovih „posledi- 
cah" v praksi, o nastopu koroških 
Slovencev na beograjski konferenci 
za varnost in sodelovanje v Evropi, 
o 70-letnici osrednje kulturno-pro- 
svetne organizacije, o letošnjih Ko
roških kulturnih dneh in o novih 
publikacijah v zvezi z manjšinskim 
vprašanjem.

Že teh nekaj podatkov o vsebini 
prve številke novega biltena kaže, 
da gre za dejavnost, ki bo lahko 
bistveno prispevala k odstranjevanju 
predsodkov, zgrajenih prav na eno
stransko manipuliranem javnem mne
nju. Odstranjevanje predsodkov pa je 
hkrati korak k razvijanju vzdušja, v 
katerem se bodo lažje ustvarjali po
goji za resnično enakopravno so
žitje v deželi.

Dežetni g!avar Wagner
zavrača zahtevo koroških Siovencev

Pri zadnjem razgovoru z zveznim 
kanclerjem Kreiskym so predstavniki 
koroških Slovencev med konkretnimi 
zahtevami, ki so mu jih predložili v 
zvezi z reševanjem odprtih manjšinskih 
vprašanj, opozorili tudi na potrebo po 
nadaljnji slovenski srednji šoli (v ob
liki trgovske akademie, za katero bi 
morda našli prostore v poslopju slo
venske gimnazije v Celovcu). Medtem 
ko je kancler pokazal razumevanje 
za to zahtevo in je obljubil nadaljnje 
razgovore o vprašanju, ko bo meseca 
maja obiskal slovensko gimnazijo, pa 
je deželni glavar Wagner že povedal, 
da nadaljnja slovenska srednja šola 
ali konkretno trgovska akademija ne 
pride v poštev.

Svoje .razumevanje" za potrebe ko
roških deželanov slovenske narodnosti 
je „deže!ni glavar vseh Korošcev" tudi 
primerno .utemeljil": da dolgoročni
načrti o razvoju šolstva na Koroškem 
ne predvidevajo slovenske trgovske 
akademije, sicer pa da je kadrov, ki 
jih dajejo take šole, že zdaj preveč 
(da bi take potrebe smeli imeti tudi 
Slovenci, Wagner očitno ni pomislil).

Vendar pa se takemu odnosu do 
potreb in zahtev koroških Slovencev 
niti ni čuditi, če pomislimo, da je Wag- 
ner tako stališče zastopal le dan ali 
dva potem, ko se je udeležil občnega 
zbora Karntner Landsmannschaft, kjer 
je izrecno zagovarjal in branil .legi
timnost" ter poudarjal .potrebo" ob
stoja in delovanja te organizacije.

Vedeti moramo, da je to ena izmed 
treh organizacij, ki so .osnovale" ko
roški Heimatdienst — poleg Lands
mannschaft še Sudmarka in Abwehr- 
kampferji. Predvsem pa moramo ve
deti, da tej organizaciji že desetletja 
predseduje tisti dr. Koschier, ki se je 
nekdaj sam predstavit z naslednjimi 
funkcijami: „Dr. Franz Koschier, gebo- 
ren am 6. 9. 1909, Mitgliedsnummer 
der NSDAP 6275171 — Eintrittsdatum 
Marž 1938; Dienststetlung Kreishaupt- 
amtsleiter der NSDAP, Dienstrang 
Hauptgemeinschaftsleiter — seit 9. 11. 
1943, Mitglied des NSLB seit Dezember 
1936, Mitgliedsnummer der SS 299580 
— seit Dezember 1937 SS Oberschar- 
fuhrer, HJ Gefolgschaftsfuhrer seit 20. 
April 1943." In podobni podatki so 
znani tudi o predsedniku abwehr- 
kampferjev: Siegfried Sames, od 1923 
do 1926 Ortsgruppenleiter NSDAP, od 
1930 do 1933 Kreisredner NSDAP, Mit
gliedsnummer NSDAP 26 661, od 8. 3. 
1932 dalje član NSLB, leta 1939 pred
sednik Kreisgericht NSDAP.

Koliko so takratne funkcije in zaslu
ge v določenih krogih merodajne še 
danes, ne vemo. Eno pa je gofovo: 
dejavnost organizacij, ki jih vodijo 
ljudje s takšno preteklostjo, nedvomno 
vzbuja nezaupanje, njihov odnos do 
Slovencev pa to samo potrjuje. Kdor 
zagovarja legitimnost in poudarja po
trebo obstoja in delovanja takih orga
nizacij, se vsekakor zelo jasno opre
deljuje; pri tem poudarjanje .kulturne 
in prosvetne dejavnosti" dejstva ne 
more spremeniti, kajti tudi kultura in 
prosveta je lahko zelo močno podre
jena določeni miselnosti in usmerjena 
v povsem določen cilj — kakor je to 
znano na primer iz časov, ko je ome
njeni dr. Koschier še deloval kot Gau- 
referent fur Feierabend, ali pa tri de
setletja pozneje, ko je ob petdesetlet
nici plebiscita uspel uniformirati .das 
ganze Land im Karntner Gwand*.

V tej luči gledano, tudi Wagnerjev 
odnos do upravičenih potreb in ute
meljenih zahtev koroških Slovencev 
dobi svoje določeno obeležje.

„Zadovo)jni
Robak"

Spet enkrat se je oglasil zago
vornik asimilacijske politike Robak 
in podobno kot že večkrat izjavil, 
da imajo gradiščanski Hrvati vse 
pravice in se čutijo enakopravne v 
vsakem oziru. Izrekel se je proti 
zahtevam, ki jih postavljajo legi
timni predstavniki gradiščanskih Hr
vatov tako na šolskem področju kot 
tudi glede hrvaških oddaj v radiu 
in televiziji. Primerno je pohvalil 
.širokogrudnost" sedanje ureditve 
in naglasil .koristnost" manjšinskih 
sosvetov, predstavnike Hrvatov pa 
je pozval, da sodelujejo v sosvetu, 
češ nadaljnje zavlačevanje je ne
odgovorno ter ne škoduje le sožitju 
obeh skupin, marveč tudi dobro
sosedskim odnosom med Avstrijo in 
Jugoslavijo.

Take izjave iz njegovih ust pa je 
res razumeti le kot cinizem brez pri
mere.



SLAVNOSTNA SEJA OB 70-LETN)Ci SPZ:

Naša narodna zavest
je svobodi, pravici in napredku odprta kuiturna zavest

Ljubezen v srcu — ponos v zavesti — radost v očeh! Tako smo se zbra!i 
na današnji siavnostni seji v počastitev 70-ietnite Stovenske prosvetne zveze. 
Vsak posamič je prinese! iz svojega kraja gorečo piamenico: ijubezen do naše 
krvi, naše materinščine, naše siovenske kuiture. Vsak je pusti) svojo vsak
danjost na deiovnem mestu in se okrepi! s ponosom za današnji skupni na 
rodni praznik. Vsak si je prihrani) v požrtvovainih pripravah in vzpodbuja
jočih pričakovanjih šopek radosti, da z njo oiepša današnje stavje sredi 
Ceiovca.

Naša skupna ijubezen do stovenske kutture, naš upravičen ponos na skup
ne dosežke, naša svetta radost naj nas tesneje strnejo v skupno srečo. Naj 
pokažejo sosedu in svetu našo avtohtonost v koroški dežeii, naj izpričajo 
kutturno samobitnost mestu Ceiovcu in avstrijski državi.

Števitne čestitke
OB 70-LETN!C! SPZ

v ^JjfrJF m JO .S/cOfMJ^ p?*OJfff-
77z 0^7 njfMfTT? zzrečene čcj^t^e w zzr^zfTze ze/;e z%
^j/?fj77o Je/o -u ^oJooe.
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TTzzTzzjter zz? m zzTTzetTzojt Jr. Fre J $;HOTO%fz z?? Jeze^z g/zz^r 
Feopo/J W%gMfr (-ojc^z?zzz oFf/? pzjfw Fz/% pre^rzzzzzz Tzzz j/zz^oj^ž 
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Fz-ojz Jeze/zzz g/zzpzzr Nzzzzj ^zzzzzz, przzp ^Fo rzzpzzzzfe/; j/opezzj^e gzw- 
z?zzzz;e Jr. Fegzzzzz/J Vojpfr?zzF; čzzj^zzz ^reJjeJzzz^ ^PZ /%nFo Ogrzj 
je eejtzt^e poj/zz/ zz zJrzzpz/zjčzz; preJjeJzzz^ OJ^orzz ForojFzF pzzrfz- 
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Afzzoge goj^e jo zzzJrzzz/e prezzzezzj^e rzzzmere. FzzFo ?zzjo fTiog/ž 
zzzz przreJz^ep prejj^zzpzzž^z ^/opezzj^e projpefne zpeze p FrjT^, pzjwe- 
Tzo pzz jo eej^ztzz/z zzzjtopzzz^z Xoroj^egzz zz^zzJezzzj^egzz o^^efzz p Fjz^F- 
/jzZMz, O^zz/zze ^zz/^zzrzze j^zzpzzojtz p .Kopr%, 7(zz/^zzrzzegzz /ej^zpzz/zz p 
X*ojtzzzzjepzez ?zzz F*rFz, ^/opezzj^egzz o^tetzz p Pjzz^/jzzzzz, Zpeze Je/zzp- 
jFžF zzzzzperz -S/opezzzje, GojpoJ^rjFe z^orzzzee Pojzze zzz Hereegopzzze 
p ^zzrzzjepz^ zzz zzzzzogz Jrzzgz.

Przzp ^Fo pzz je 5/opezzj^zz projpetzzzz zpezzz oF jpojezzz przzzzzž^K 
preje/zz ^zzJz /epzz jpozzzzzzj^zz Jzzrz/zz, j ^zzterzzzzz jo jž eejfzfzz/z preJj^zzp- 
zzz^z rzzzzzz^ orgzzzzzzzzezj zzz zzjfzzzzop z ze^jo po zzzzJzz/jzzjezzz p/oJzzezzz 
zzze.Jje^ojzzezzz JoJe/opzzzzjzz.

Tako je deja! predsednik Sioven
ske prosvetne zveze Vaientin Potan
šek v svojem govoru na siavnostni seji 
v .Auii stovenici", s katero se je v 
nedeijo dopoidne začeto praznovanje 
70-!etnice naše osrednje kuiturno-pro- 
svetne organizacije. V dvorani, ki jo 
pravkar krasijo umetnine Toneta Kra- 
ija, so se zbrati poieg čianov obeh 
odborov SPZ predsedniki včianjenih 
prosvetnih društev, pridružiti pa so se 
jim tudi števitni častni gostje, med nji
mi jugostovanski ambasador na Duna
ju Novak Pribičevič, generaini konzu! 
v Cetovcu Mitan Šamec in konzui Pe
ter Zupančič, predstavnik Sociatistične 
zveze detovnega tjudstva Stovenije Jo
že Hartman, podpredsednica Zveze 
kutturnih organizacij Stovenije Majda 
Emeršičeva in referent za stike z za
mejstvom pri ZKO Martin Zakonjšek, 
predsednik tO Kutfurne skupnosti Sto
venije tvo Tavčar in tajnik Štefan Ba
lažič, tajnica Stovenske narodne pod
porne jednofe v Združenih državah 
Amerike Jenny Simon, predsednik ZSO 
dr. Franci Zwifter in predstavniki dru
gih naših organizacij, med zastužnimi 
prosvetaši pa je bit tudi Ftorijan La- 
puš, čtan ustanovnega občnega zbora 
jubitantne organizacije.

„Naša stovenska narodna zavest je 
gtoboka čtovečanska zavest — je svo
bodi, pravici in naprednku odprta kui
turna zavest," je nagiasit predsednik 
Potanšek in s to tučjo kutfurne zavesti 
osveftit nekaj obdobij iz pretektosti na
še osrednje kutfurno-prosvetne organi
zacije:

Dne 12. januarja 1908 prvi redni občni 
zbor takratne „S!ovenske krščansko-so- 
ciaine zveze za Koroško". Na ustanovnem 
občnem zboru 20. oktobra 1907 pristopi že 
12 izobraževainih društev. Prvi predsednik 
Matija Ražun, odtočen borec za pravice 
siovenskega tjudstva.

Leta 1910 je po uradnem stovenskem 
štetju na Koroškem 134.920, po nemškem 
uradnem štetju pa 82.212 Stovencev — in 
danes, teta 1978? šestdeset tet pred tem, 
1850, obišče cesar Franc Jožef Cetovec, 
kjer mu uradno povedo, da je tretjina ce- 
tovških prebivatcev stovenska.

Leta 1911 združuje nova centratna orga
nizacija že 34 društev širom koroške de- 
iete. V samem mestu Cetovec je tik pred 
prvo svetovno vojno 32 raztičnih stoven- 
skih organizacij: od Mohorjeve družbe.
Osrednje zadruge za vnovčenje živine in 
pospeševanje živinoreje, Abstinentskega 
društva, Prvega koroškega tamburaškega 
društva „Bisernica", Zveze stovenskih uči- 
tetjev, Siovenskega detavskega društva, 
Tetovadnega odseka do Zveze siovenskih 
koroških županov.

Na zvezinem občnem zboru 1913 se zbe
re v Cetovcu nad 200 detegatov iz vseh 
krajev naše zemtje. Leto pozneje se začne 
prva svetovna vojna. Siovenci krvavijo na 
vseh frontah za tiste mogočneže, ki jim 
doma na Koroškem kratijo pravice.

Po ptebiscitu se znajde koroški Stove- 
nec kot manjšinec — in spet je koroškim 
obtastem napoti — v senžermenski repu- 
btiki Avstriji. Koiiko jih je padto; preživeti 
pa bodo peti ,Oj Doberdob, siovenskih 
fantov grob'. Po kratkem zatišju zaživijo 
prosvetna društva na podežetju. Prvi po
vojni občni zbor 2. marca 1922 kaže ne- 
ztomtjivo votjo našega tjudstva do samo
stojnega kutturnega živtjenja. V teh tetih

je ne bi motiti z uradnim nasitjem ati z 
napadi narodnih odpadnikov in drugih ne
strpnežev.

Vetikega vzpodbudnega deta se pototi 
v tem času Franc Aichhotzer z ustanovitvi
jo siovenskega časopisa z nasiovom 
„Koroški Stovenec", katerega tiskajo du
najski Čehi, ker ga v Cetovcu nihče noče. 
Aichhotzer je preživet nacistične kacete v 
drugi svetovni vojni in je teta 1952 začet 
izdajati s koroškimi stovenskimi učitetji 
šotski tist „Mtadi rod", ki še danes po 
26 tetih razvesetjuje k dvojezičnemu pouku 
prijavijene stovenske šotarje na Koroš
kem. časopis „Koroški Stovenec" pa iz- 
potnjuje vse do teta 1941 pomembno ob- 
veščevatno funkcijo o detovanju krajev
nih društev in o akcijah osrednje zveze.

Ktjub vsem oviram teta 1927 naraste šte- 
vito včtanjenih društev na 46. Pride do 
odtočitve, da ustanovijo v Cetovcu cen- 
tratno knjižnico. Po tetu 1928 začne deto- 
vati v zvezinem okviru Mitka Hartmanova 
z gospodinjskimi tečaji. Borba koroških 
Stovencev gre v prvi vrsti za kutturno av-

na šotskem področju.
Po 25 tetih se preimenuje centratna orga

nizacija v Stovensko prosvetno zvezo. Av
strijska repubtika izgine i. 1934 v diktaturi 
stanovske države. K nacionatni krizi se pri
druži še sociatna kriza preprostega ko
roškega Stovenca: kotiko jih je brezpo- 
setnih in stovenske kmetije grejo na bo
ben. Prvi predsednik SPZ je Vinko Potja- 
nec, ki je štiri teta pozneje takoj po „an- 
štusu" med prvimi smrtnimi žrtvami koroš
kih nacistov.

Nacizem v tetih 1938 do 1945 spada v 
najtemnejše obdobje stovenske koroške 
zgodovine. Ne samo koroški Stovenci, 
ampak vsi Stovenci — in vsi Stovani ter 
Židje, so od hitterjanskih rasističnih krv
nikov obsojeni na smrt. Nacisti z Maier- 
Kaibitschem na četu izsetijo 300 stovenskih 
koroških družin v Nemčijo, še prej pa so 
pozaprti ati pregnati nad 50 stovenskih du
hovnikov in ostate narodno zavedne iz
obražence. Nastednja akcija je v načrtu: 
množična izsetitev 50.000 koroških Stoven
cev v Ukrajino.

V tistih brezupnih dneh pa se ogtasi v 
naših gozdovih uporna pesem partizanskih 
pušk, borbena pesem stovenskih rodo- 
tjubov in antifašistov, pesem, ki je krik in 
boj skozi stotetja teptane stovenske du
še, ko so naši predniki v Karantaniji pri- 
šti pod tujčevo nadobtast, se totkti za 
„Staro pravdo" v kmečkih uporih in htap- 
čevati habsburškim mogotcem.

# Aprit 1938: Škofovski pastirski tist si
ti raz prižnico kristjane, da gtasujejo 10. 
aprita za Hitterja.

# Aprit 1941: Hitter razkosa Jugostavi-

jo, konec časopisa „Koroški Stovenec" in 
mtadinskega mesečnika „Mtadi Korotan"; 
nove aretacije zavednih rojakov.

# Aprit 1942: 300 koroških stovenskih 
družin izsetijo v Nemčijo.

# Aprit 1943: Obgtavtjenje 13 rojakov 
izpod Košute in Obirja, dotgotetne ječe 
za nad 60 trpinov, kaceti se potnijo.

# Aprit 1945: Tik pred koncem vojne 
poboj Peršmanove družine pod Peco pri 
Žetezni Kapti.

Po ktavrnem razsutu bahavega tisočtet- 
nega rajha in z zmago zaveznikov maja 
1945 zaživi organizacijska dejavnost ko
roških Stovencev z borbenimi izkustvi in 
s prekatjenim, novim potetom. Občni zbor 
SPZ je 20. marca 1946. Obtast potrdi zve- 
zina pravita, ki so v bistvu iz teta 1934, 
te da se zahteva nov odstavek: Namen 
društva je „podpirati tojatno in z vsemi 
močmi obnovo Avstrije, čigar obstoj ga
rantirajo zavezniki, ter v svojih vrstah go
jiti duh miru in odtočno nasprotovati vsem 
terorističnim in šovinističnim pojavom . . ."

V prvih povojnih tetih je prodrta v kut
turno detovanje napredna miset. Prva kut- 
turna manifestacija koroških Stovencev je 
15. aprita 1946 — Dan stovenskih izsetjen- 
cev. Dotočeni nahujskani krogi v Cetovcu 
napadajo s kamenji in brizgatnicami.

Aprita 1947 se petje 99 pevcev SPZ na

SPZ zasnuje v svojem okviru detovanja 
novo Centratno študijsko knjižnico. V po- 
tetju 1947 vtoži SPZ na ministrstvo za pouk 
na Dunaju zahtevo, da se za šotanje sto
venske mtadine na Koroškem ustanovita v 
Cetovcu stovenska gimnazija in učitetji- 
šče. Junija 1947 uprizorijo prvič Cankarje
vega „Htapca Jerneja" in igrajo Žižkovo 
„Miktovo Zato"; zbori SPZ prvič nastopijo 
v cetovškem mestnem gtedatišču.

Ob 40-tetnici SPZ teta 1948 se zaznava
jo prvi znaki razhajanja, ki se pozneje 
stopnjujejo in privedejo do cepitve. Vzroki 
so v potarizaciji konservativnih in progre
sivnih teženj — ne pa zgotj v kutturni per
spektivi.

V nedetjo 10. 2. 1952 vabijo na prvi 
„Stovenski ptes" v restavracijo cetovškega 
Funkhausa. Po 26 tetih je danes ta prire
ditev množično in centratno srečanje vseh 
Stovencev in naših prijateijev.

Ob svojem ziatem jubiteju teta 1958 
ustanovi SPZ Drabosnjakovo priznanje. 
Koroške obtasti teta 1948 še svetohtinsko 
zagovarjajo obvezno dvojzično šotstvo

otrok sosednih narodov — ker pač potre
bujejo argumente pri pogajanjih za dr
žavno pogodbo (in ker se pod angteško 
zasedbeno obtastjo nemškutarski nacionati- 
sti in nacisti še ne upajo odkrito na dan). 
Toda v tetu 1958 — v tetu ztatega jubiteja 
SPZ — doživtjamo „šotske štrajke", komaj 
tri teta po podpisu državne pogodbe in 
zopetnem pojavu nemškonacionatnih or
ganizacij (čeprav so po čtenu 7 prepove
dane). Zaman je naš ktic: „Zb!iževati

koroški dežetni gtavar obvezno dvojezič
no šotstvo, kar je za vse prosvetno deto 
in vse koroške Stovence najhujši udarec.

Nazadnjaške nemško-nacionatne site 
spet odtočajo, kot so to detate v škodo 
stovenskega živtja skozi zadnjih sto tet

Na prostavi 60-tetnice SPZ — ki je bita

Cetovcu — stišimo iz ust tedanjega pred
sednika: „Resnična kuttura je vedno širina, 
ki je končni citj dejansko počtovečenje 
tjudi . . ." Posebno v tetošnjem tetu čto- 
vekovih pravic gre vsa naša narodna 
borba za novo čtoveško vsebino, ker se 
zavedamo našega pravega odnosa do 
dejanske resničnosti. V tej stužbi resnici 
se mora naša zavest čimbotj ujemati z de
jansko stvarnostjo in ne more govoriti o 
kutturi in kutturnosti, kdor zagovarja ,vin- 
dišarstvo' — ta izrodek ni pojem ne zavest, 
marveč taž — taž pa je nasprotje od res
nice.

Tako smo prepotovati z tučjo kut- 
turne zavesti sedemdeset tet zgodovi
ne naše osrednje kutfurno-prosvetne 
organizacije. Sodobniki, kuitumi nada- 
ijevaici, idea!i$ti, aktivisti, borci in iz 
naravne, poštene narodne zavesti pri
zadeti rojaki občudujemo naše pred
nike, kako so svojo predanost do du
hovnega osveščanja in srčne omike 
viagaii v dobrobit koroškega Sioven- 
ca. Ako niso mogti vsepovsod dvigniti 
svoja prizadevanja v novo rast, so 
vsaj reševati narod sredi naptavin ger
manizacije in renegatske asimitacije. 
Vedno so v prvi vrsti stati vneti prosve
taši, ki so se razdajati v občudovanja 
vredni tjubezni do stovenstva in po- 
stavtjati temetje organiziranega kut- 
turnoprosvetnega udejstvovanja.

To so prosvetaši tudi še danes zu
naj na terenu: neutrudijive čebeiice, ti
hi nesebični vsakdanji heroji, živ utrip 
neusahijivega siovenskega srca v tej 
dežeii. Hvaia vam v zavesti skupne 
borbe!

Narodna dotinosf je tudi, da se 
spomnimo bivših voditetjev SPZ in nje
ne predhodnice, kot so pokojni Ražun, 
Košir, Seko! in Potjanec. Stava jim! 
Spoštovanje in gtoboko hvatežnost pa 
izrekamo tudi živečim predhodnikom 
na voditnem mestu SPZ: Janku Ogrisu, 
Jošku Tischterju, Franciju Zwittru in 
Hanziju Weissu!

Ponavtjamo, da smo kutturni ustvar- 
jatci in poustvarjatci hudo prizadeti, 
ker detujemo v tako nesoseskih nekut- 
furnih okotiščinah. Ponavtjati bomo to 
resnico na tjubezni, ponosu in radosti 
skozi vse iefošnje teto v prostavah 70- 
tetnice SPZ; ponavtja! bo vsak od nas 
posamič v svojem srcu, s svojo pogum
no besedo, s svojim kutturno-prosvet- 
nim dejanjem, da se prerodimo, da 
se obnovimo, da prebudimo našo so
sesko, kajti posamezniki se že pre- 
rajajo v kutfurno-prosvetne partnerje.

Nova stovenska generacija dorašča, 
iz katere prihajajo mtadi ideatisti in 
reatisti, ki stremijo po kutturni kvati- 
teti, po sodobnem ustvarjanju in po
ustvarjanju — pretektosti in sedanjosti 
odprti intetekfuatci, ki kažejo potitično 
zretost in jo predpostavtjajo pri vsakem 
sodobniku. Le taka kutturno-potitična 
zretost zagotavtja osamosvojitev po- 
edinca kot čtana družbe, v kateri ži
vimo. Osvobajati bomo sebe kot de
mokratične in napredne Stovence, ko 
bomo prisotni na vseh kutturnih prizo
riščih na Koroškem, v Avstriji in v 
svetu.

Samo ena stovenska kuttura je, kot 
je samo en France Prešeren, ki je pred 
več kot stotridesetimi teti, v prav na
zadnjaških cesarsko-kratjevskih raz
merah vžigat svojim sodobnikom kut
turno zavest. Ob današnji 70-!etnici na
še osrednje organizacije smo se zbrati, 
ker s Prešernom „v srcu dobro misti- 
mo".

Samo en Oton Župančič je, čigar 
stotetnico rojstva obhaja tetos ves sto- 
venski kutturni svet — Župančiča, ki 
je v strašnih dneh zadnje vojne prižgat 
ptamenico stovenske vere. Ob današnji 
70-!etnici smo se zbrati Stovenci, da 
„ne izpustimo iz srca Korotana".

Koroška dežeta, skupna domovina 
obeh narodov, Stovencev in Nemcev, 
naj bi si šteta v čast, da jo opevamo 
v obeh dežetnih jezikih, je ob koncu 
svojega govora nagtasi! predsednik 
SPZ, kajti: Kutturni svet ne pozna ve
činske ati manjšinske kutture, marveč 
te kutturo, ki pa je tast vsega čtove- 
štva in je odtika čtovečanstva in na
predka!

Za zaktjuček stavnostne seje, ki jo 
je s pesmijo obogati! ženski oktet SPD 
„Obir" z Obirske, sta predsednik Va- 
tentin Potanšek in tajnik Andrej Kokot 
podetita priznanja, s katerimi je SPZ 
ob svojem jubiteju izrekta zahvato po
sameznikom in organizacijam za nji
hov prispevek v korist razvoja stoven
ske kutfurno-prosvetne dejavnosti na 
Koroškem. Skupina zastužnih prosve- 
tašev je prejeta Drabosnjakova prizna
nja, Sociatistični zvezi detovnega tjud
stva, Kutturni skupnosti Stovenije in 
Zvezi kutturnih organizacij je bita po- 
detjena vetika spominska ptaketa, 
včtanjena prosvetna društva pa so do
bita mato spominsko ptaketo.

t taaaaaaaaaaaaaaaaaacaaaaaaa taaj
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Manjšinsko vprašanje
in jugoslovansko-avstrijski odnosi v fetih 1945 - 1975

Poudarjeno je tudi bito, da Jugoslovani ni
so dezinteresirani na tem, kako se spoštujejo 
pravice rojakov izven države. Izrečeno je bilo 
upanje, da bo avstrijska stran data dokaz za 
dobro voljo, ter poudarjeno pričakovanje, da 
bodo manjšine v stalnem razvijanju odnosov 
med Jugoslavijo in Avstrijo deležne kar naj
popolnejšega spoštovanja njihovih pravic.n

Drugo izhodišče Jugoslavije do manjšinske
ga vprašanja v Avstriji pa je izjava Borisa 
Kraigherja iz začetka oktobra 1958, iz časa 
likvidacije obveznega dvojezičnega šolstva na 
Koroškem. Izjava pravi, da je Jugoslavija me
nila, da vodijo Avstrijo v vprašanjih medse
bojnih odnosov v glavnem ista načela kot Ju
goslovane, to je načelo nasprotovanja vsem 
nacionalistično-šovinističnim tendencam in 
vsem tendencam, ki bi mogle slabiti dober so
sedski odnos. Ker se je pričelo uveljavljati na 
Koroškem načelo dvojezičnosti, čeprav ves 
čas z veliko težav in mnogimi omejitvami, je 
poudaril, smo bili ponosni na to, da smo prav 
tukaj našli rešitev, ki je pravzaprav redko
kje v današnjem svetu že našla konkretno 
obliko. Zato smo bili v naših odnosih tako 
strpni, potrpežljivi, ker smo se zavedali, da je 
to nekaj, kar je pravzaprav novo in kar se 
mora v življenju in praksi uveljaviti in utrditi 
m kar mora premagovati pač vsaka nova obli
ka odnosov med ljudmi v današnjem svetuj?

Dostopna dokumentacija opozarja, da je tu

di za čas po letu 1955 značilna prvenstvenost 
manjšinskega vprašanja v medsebojnih odnosih 
med Jugoslavijo in Avstrijo. Tako je na pri
mer Jugoslavija marca 1957 podčrtala potrebo 
izpolnitve določil avstrijske državne pogodbe 
o pravicah narodnostnih manjšin v Avstriji.13 
Naslednji mesec pa je predstavnik zveznega 
sekretariata za zunanje zadeve to stališče po
novil ter izrazil zaskrbljenost zaradi vesti, ki 
prihajajo o položaju slovenske manjšine na 
Koroškem. Vzporedno s tem je takratni jugo
slovanski predstavnik na Dunaju Radivoje 
Uvalic interveniral pri avstrijskem zunanjem 
ministru inž. FigluJ'*

Kot je znano, Avstrija teh opozoril ni upo
števala. Še več, dne 22. septembra 1958 je ta
kratni koroški deželni glavar kot predsednik 
deželnega šolskega sveta pod pritiskom nem
škega koroškega nacionalizma izdal protiza
koniti odlok o odjavah učencev od dvojezič
nega pouka, dejanje, ki je vodilo k prvi večji 
krizi v avstrijsko-jugoslovanskih odnosih po 
maju 1955.^ Jugoslovanska nota, predložena 
ob tej priložnosti republiki Avstriji, poudarja, 
da smatra manjšina dvojezično šolo v načelu 
za dokaj ugodno ureditev odnosov med obema 
etničnima skupinama na Koroškem. Nota dalje 
poudarja, da je koroška deželna vlada imela 
uveljavitev znane uredbe o obvezni dvojezični 
splošni šoli leta 1945 za popravo krivic, stor
jenih manjšini za časa nacizma. Sklicevala se

je na izjave avstrijske strani na konferencah 
za sklenitev avstrijske državne pogodbe, po 
katerih je pomenila obstoječa dvojezična šola 
pozitivno rešitev manjšinskega šolstva. Podob
no je bila dvojezična šola z avstrijske strani 
tudi leta 1953-1954 prikazana v podkomisiji 
OZN za preprečevanje diskriminacije in za
ščito manjšin kot dokaz zadovoljivega reševa
nja manjšinskega vprašanja v Avstriji. Nota 
opozarja, da je koroški odlok z dne 22. sep
tembra 1958 v očitnem nasprotju s členom 7 
državne pogodbe, se pravi členom, katerega 
namen ni bil zmanjševati pravic manjšine, 
ampak jih še nadalje razvijati v demokratični 
smeri. Stališče note je, da predstavlja Wedeni- 
gov odlok nepričakovan udarec dosedanjim 
naporom za ureditev manjšinskega vprašanja. 
Ob koncu je nota protestirala proti takim po
stopkom J s

Nezakoniti odlok predsednika koroškega 
deželnega šolskega sveta je marca naslednje 
leto sankcioniral tudi dunajski parlament, isto
časno pa z dodatnim zakonom o upoštevanju 
slovenščine pred sodišči še bolj zožil pravice 
slovenske skupnosti, saj je omejil dotedanjo 
pravico nastopanja pripadnikov manjšine v 
materinščini od dotedanjih devet na vsega tri 
sodne okraje.

Oba protimanjšinska akta sta znova poslab
šala medsebojno jugoslovansko- avstrijske od
nose. Jugoslovanski zunanji minister Koča Po
povič je ob tej avstrijski diskriminaciji s po
sebno izjavo podčrtal, da je jugoslovanska vla
da iz razumljivih razlogov pripisovala velik 
pomen utrditvi pravic in položaja slovenske 
manjšine v Avstriji. Poudaril je tudi, da je 
Jugoslaviji do tega, da bodo ustvarjeni pogoji 
za normalno življenje manjšine in da bo hkrati

dana spodbuda za boljše razumevanje in tes
nejše sodelovanje med obema državama. V 
tem smislu — je nadaljeval — smo podpirali 
zahtevo naše manjšine v Avstriji in se zanjo 
zavzemali pri avstrijski vladi. Ob tem je Po
povič izrazil obžalovanje, da Avstrija ni poka
zala ustrezne pripravljenosti in dobre volje. O 
obeh manjšinskih zakonih za Koroško (o šol
skem zakonu in o zakonu o uporabi sloven
ščine pred sodiščem) pa je Popovič poudaril, 
da pomenita utesnjenje pravic, ki jih je bila 
deležna manjšina in ki so bile zajamčene s čle
nom 7 državne pogodbe; zato je to vprašanje 
še dalje odprto. Avstrijsko manjšinsko zakono
dajo z dne 19. marca 1959 je označil kot eno
stranska ukrepa, ki ne upoštevata pravic in 
koristi obeh sosedskih držav in morata nega
tivno vplivati na dobre odnose Jugoslavije na
sproti Avstriji.^

Videti je, da je manjšinsko vprašanje še zla
sti od tega časa dalje stalno prisotno v jugo- 
slovansko-avstrijskih odnosih. To se je na pri
mer pokazalo ob obisku avstrijskega zunanjega 
ministra Bruna Kreiskega v Beogradu marca 
1960,1? čeprav si je Kreisky ob tej priložnosti 
tolmačil jugoslovansko pripravljenost po ure
ditvi medsebojnih odnosov v tem smislu, da je 
koroško manjšinsko vprašanje avstrijska no
tranja zadeva. v prihodnji štfuil&i)
11 Gl. govor ljudskega poslanca dr. Maksa Snuder- 

la ob ratifikaciji avstrijske državne pogodbe v 
skupščini FLR].

12 Slovenski poročevalec, S. oktober 1958.
H Slovenski vestnik, Celovec, 15. marec 1957.
14 Naš tednik — Kronika, Celovec, 15. marec 1957.
15 Slovenski poročevalec, 5. oktober 1958; jugoslo

vanske intervencije ob odpravi obvezne dvojezič
ne šole so nadrobneje očrtane v prispevku D. R., 
Jugoslavija i koruški Slovenci, Jugoslovanski pre
gled, Beograd, 1959, zv. 4, 257—259.

14 Neue Zeit, Graz, 23. april 1959.
17 Kleine Zeitung, Klagenfurt, 14. marec 1940.
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Za tesno sodelovanje med 
zamejci in matično državo

interesi slovenske manjšine v Ma
tiji in Avstriji si niso podobni oz. 
enaki samo na področju polifične- 
ga prizadevanja za enakopravno 
vključevanje v družbeno življenje 
držav, kjer živita. Tudi na gospo
darskem področju so cilji enaki, 
saj v obeh državah gre za to, da 
se gospodarsko razvija tisto ob
močje, kjer živi manjšina, in to je 
v obeh državah območje, ki ne šte
je ravno med najbolj razvita. Izraz 
teh skupnih interesov in pa novega 
obravnavanja gospodarskih pro
blemov je bil prejšnjo sredo obisk

odbora za gospodarstvo pri Slo
venski kulturno gospodarski zvezi 
v Trstu, ki je v Celovcu bil gost 
gospodarskega odbora Zveze slo
venskih organizacij.

Delegacija, ki jo je vodil pred
sednik gospodarskega odbora 
SKGZ dr. Vito Svetina, si je ogle
dala podjetje Topsport v Pliberku, 
hotel Obir v Železni Kapli in trans
portno podjetje Sienčnik v Dobrli 
vasi.

Popoldne pa sta oba odbora v 
daljšem prijateljskem pogovoru iz
menjala mnenje in predstavila svo-

^prizi grer pre c?sfa vi/ 
svo; prospeRi

Znani koroški potovatni urad 
Springer v Celovcu je pred nedavnim 
predstavil svoj počitniški katalog po
tovanj za letošnje leto. Glede cen se 
napram lanskemu letu ni bistveno 
kaj spremenilo (podražilo), nasprot
no obisk grškega otoka Rodosa je 
celo ugodnejši prav tako nekatere 
ponudbe na jadranksi obali. En teden 
bivanja v Rabacu (soba s prho in 
WC) stane na primer v predsezoni

ZGORNJI ROŽ

Zborovanje 
občanov iz 

Bekštanja, Rožeka 
in Šentjakoba

V petek minulega tedna se je 
zbrala pri Antoniču na Reki lepo 
število občinskih odbornikov in dru
gih predstavnikov slovenske narod
ne skupnosti na Koroškem. Mihi An
tonič, vodja šentjakobske .Gospo
darsko socialne liste" je tudi v ime
nu volilnih skupnosti Rožeka in Bek
štanja pozdravi) navzoče.

Predsednik Narodnega sveta ko
roških Slovencev dr. Matevž Grilc 
je nato orisal trenutno narodnostno 
politično situacijo. Krcttko je naka
zal dogodke od leta 1972 naprej. 
Nato pa je ponovil stališče Narod
nega sveta koroških Slovencev do 
občinskih volitev 1979.

Sekretar Zveze slovenskih organi
zacij na Koroškem tovariš dipl. inž. 
Feliks Wieser je v svojih izvajanjih 
poudaril, da smo koroški Slovenci 
v zadnjih letih uspeli močno poseči 
v politično dogajanje na Koroš
kem. Zavedamo se, da mora manj
šina enakopravno zaživeti na vseh 
družbenopolitičnih področjih. Med 
drugim je tovariš Wieser nakazal 
gospodarske razmere na Koroškem, 
potrebo po povezovanju z demo
krati, povezavi z matičnim narodom 
in enotno nastopanje, kadar gre 
za pravice iz člena sedem. Poseb
no je poudaril, da moramo skrbeti 
za predšolsko vzgojo naše mladi
ne, za informativno dejavnost za 
volitve in enakopraven gospodar
ski razvoj južne Koroške.

Ne smemo pa delati napake, da 
bi vse sile koncentrirali na volitve 
kot se je to pogosto dogajalo v pre
teklosti, pri tem pa se zanemarjalo 
življenjsko važno področje naše na
rodne skupnosti.

Sledila je dolga in plodna disku
sija, v teku katere so naši predstav
niki sprožili in postavili celo vrsto 
aktualnih in perečih konkretnih 
vprašanj. Po dveurni diskusiji so 
navzoči zaključiti zborovanje s 
sklepom .da nam različne komu- 
nalnopolitične razmere po posa
meznih dvojezičnih občinah južne 
Koroške narekujejo tem razmeram 
primerno obliko nastopanja naše 
narodne skupnosti pri občinskih vo- 
iitvah leta 1979."

samo 750 šilingov.
Znano je, da se potovalni urad 

Springer poleg svojih lastnih omnibu
sov poslužuje tudi letalskih poletov 
v razne kraje Evrope in tudi preko 
nje. Poleti se odvijajo preko celov
škega kakor tudi ljubljanskega in ma
riborskega letališča. Meseca julija in 
avgusta bo ljubljansko letališče (Br
nik) zaradi gradnje zaprto, tako da 
ga bo nadomestovalo novo maribor
sko letališče, ki je od Celovca odda
ljeno okrog 140 kilometrov. Tako 
bosta letošnje poletje glavno breme 
Springerjevih letalskih poletov nosi
la Celovec in Maribor.

Podjetje Springer pa ne nudi samo 
ugodnosti in možnosti posamezni
kom, ki radi potujejo, temveč je tu
di pomemben faktor pri razvoju ozi
roma pospeševanju turizma na Ko
roškem. Tako so na primer na pobu
do Springerja samo na področju 
Kleinkirchheima v zadnji sezoni za
beležili okrog 16.000 nočitev in to 
predvsem inozemskih gostov.

Zanimivo je tudi vedeti, da se je 
število potujočih z omnibusi dvignilo. 
To pa predvsem zato, ker ima pod
jetje na razpolago vozila z odličnim 
udobjem — klimatska naprava, WC, 
ležalni sedeži itd., kar seveda naredi 
potovanje še bolj privlačno in zani
mivo.

Mnogi še ne bodo vedeli, da je 
družina Springer že leta 1923 odprla 
prvo omnibusno linijo s Celovca pre
ko Trga (Feldkirchen) in Ebene 
Reichenau na Turracher Hohe in da 
je tako ustvarila pionirsko delo na 
tem področju. Kot nekaka posebnost 
je vsekakor možnost direktne letal
ske povezave med Celovcem in Dub
rovnikom in to ne več z nizko in 
nemirno letečimi propelerskimi letali, 
temveč z reaktivci, ki letajo višje in 
so mirnejši v zraku. Nadaljnja po
sebnost v Springerjevem potovalnem 
programu je otok Kreta v Sredo
zemskem morju, ki ga lahko doseže
mo direktno s Celovca z Austrian 
Airlines. Med nadaljnjimi interesant
nimi potovalnimi cilji je otok Djerba 
v Tuneziji. Iz Celovca bo poleti mož
no tedensko poleteti tudi na Palma 
de Mallorca. Dva tedna na Mallorci 
stane od 3220 šilingov naprej, v Te- 
neriffi pa od 4400 šilingov naprej.

Kdor potuje s potovalnim uradom 
Springer, temu se ni treba bati, da 
bi ga doletele razne nevšečnosti, kot 
se je to že zgodilo pri podobnih po
tovalnih agencijah. Za to jamči od
prta trgovska družba Springer, ki je 
bila ustanovljena leta 1955 in jo se
stavlja pet bratov. Vsak teh dru
žabnikov jamči s svojim privatnim 
imetjem pred eventualnostmi.

ja prizadevanja za krepifev gospo
darske baze slovenske manjšine, 
kajti manjšina se bo ohranila le, 
če bo gospodarsko frdna. Vendar 
pa se mora krepili tudi gospodar
stvo celotnega prostora, kjer manj
šina živi. Enako bistvena funkcija 
manjšinskega gospodarstva poleg 
ohranjevanja materialne baze za 
obstoj manjšine pa je dana prav s 
prostorsko bližino državne meje. 
Tu se manjšinsko gospodarstvo lah
ko kot samostojen subjekt vključi 
v mednarodno delitev dela in pre
vzame vlogo posrednika med go
spodarstvom sosednih držav Avstri
je oz. Italije in Jugoslavije.

V pogovorih so se dogovorili za 
tesno sodelovanje, tako da ta pr
vi tovrstni obisk gospodarske dele
gacije Slovencev v Italiji ne bo 
ostal brez sadov. Najprej bodo 
skupno preučili možnosti za kon
kretno sodelovanje na področjih, 
ki so v manjšinskem gospodarstvu 
še najbolj razvita, to so lesna in
dustrija, prevozništvo in turizem, 
kjer se odpirajo velike možnosti za 
skupna vlaganja. Beseda pa je 
tekla tudi o skupnem povezovanju 
z organizacijami združenega dela

Zahva!a SPZ
Po izredno uspeti prostavi 70-ietnice osrednje kufturne orga

nizacije se Stovenska prosvetna zveza zahvatjuje vsem, ki so pri
spevati svoj detež, da je bit uspeh stavnostne prireditve pretekto 
nedetjo v Mestnem gtedatišču v Cetovcu tako vetičasten.

Posebna zahvata vetja vsem pevskim in tamburaškim zbo
rom, fotktornim skupinam in instrumentatnim ansambtom ter nji
hovim vodjem, izvajatcem sotističnih točk, tikovnim umetnikom, 
režiserju in jegovim sodetavcem ter vsem, ki so s požrtvovainim 
detom !n skupnim trudom omogočiti brezhiben potek stavnost
ne prireditve.

S to prireditvijo ob 70-tetnici Stovenske prosvetne zveze smo 
koroški Siovenci ponovno izpričati neuktontjivo živtjenjsko votjo 
ter tjubezen in zvestobo naši pretepi pesmi in naši kuituri sptoh, 
ztasti pa naši materini govorici in narodu. Zato naj bo uspeh 
stavnostne prireditve vzpodbuda pri nadatjnjem prizadevanju za 
ohranitev stovenske besede in narodne zavesti, hkrati pa tudi za 
gojitev in utrjevanje prijateijskih odnosov z matičnim narodom 
ter drugimi sosednimi narodi.

UpMVM; oJBor

Mešani pevski zbor ..Podju
na" Ptiberk vabi na

ViGREDNi KONCERT

iti bo v soboto 22. apriia 1978 
ob 20. uri v dvorani Schwarzi 
v Piiberku.
Ncstapajo: Graški študentje, 

MPZ ..Podjuna" - Piiberk, 
ansambei ..Drava" iz Bo- 
roveij in toikiorna skupina 
SPD ..Edinost" iz Piiberka

Pnsrčno vaBljcni/

iz matične domovine, kar bo vseka
kor koristno za območje, ki je go
spodarsko tako zaostalo kot npr. 
južna Koroška.

Obisk jugostovanske 
detegacije

V času od nedeije do torka se bo 
na Koroškem mudita komisija zvez
nega izvršnega sveta SFRJ za ugo- 
tavijanje stanja grobov in spomin
skih obeiežij padiim v drugi sve
tovni vojni na ozemiju Avstrije. 
Omenjena komisija pod vodstvom 
generainega poikovnika JLA Boška 
Šiijegoviča, ki opravijo svoje deio 
na podiagi čiena 19 avstrijske dr
žavne pogodbe, bo tokrat že tretjič 
obiskaia Koroško, da pregieda še 
tista partizanska grobišča, ki jih v 
prejšnjih obiskih ni utegnita obi
skati.

V okviru ogieda partizanskih 
grobišč, bodo deiegacijo med dru
gim spremijaii zastopniki avstrijske 
viade, Črnega križa ter predstavni
ka Zveze koroških partizanov Kare! 
Prušnik-Gašper in Janez Wutte-Luc.

Deset tet
W. Bergove gaterije

Letos mesecd Bo Werner Bez
gova galerija v PhTerLa obhajala de
setletnico svojega oBstoja. V tel? letlB 
jo je oBls^alo na tisoče domačih In 
tajlh ohlshovalcev, med slednjimi Iz
redno vellho Iz sosednje Slovenije, 
hjer se posebno cenijo dela tega ve
likega moža In ametnlka.

Werner Berga poznamo kot Izred
no nadarjenega ametnlka, ki črpa 
svoje ametnlško znanje oziroma ta
lent Iz življenja naših Ijadl zlasti v 
Bodjnnl, kjer je kot rojen Porenčan 
našel svojo drago domovino. Spoštu
jemo ga pa tadl kot človeka, ki ceni 
svoje slovenske sosede, katerim je ta- 
dl v svojih delih posvetil veliko pro
stora. W. Berg Ima tadl dohre stike 
s sosednjo Slovenijo, kjer so mn ob
čani Slovenjega gradca podelili na
slov častnega občana.

Samo še nekaj dni nas loči In spet 
bodo odprta vrata Bergove galerije 
v Pliberka., ki bo odprta kot po na
vadi do novembra. Ob letošnji deset- 
lenlcl obstoja galerije naj bo v vzpod- 
bado vsem, da obiščemo to koroško 
posebnost In s tem Izkažemo hvalež
nost ametnlka, ki je našema Ijadstva 
Iskren prijatelj In ki se z nami vred 
prizadeva, da bi koroški Slovenci 
prišli do pravic, ki so zajamčene v 
državni pogodbi.

Nadaljnja izobrazba 
dvojezičnih učiteijev

Zvezni pedagoški institut na Ko
roškem bo v teku meseca apriia iz
vede! več seminarjev za dvojezične 
učiteije ijudskih in glavnih šok Prvi 
seminar za dvojezične učitelje ijud
skih šol beljaškega okraja je danes v 
Bekštanju. Med učnimi pripomočki, 
ki se jih poslužujejo je tudi šolski list 
„Mladi rod". Kot referenti nastopa
jo direktor Zvezne gimnazije za Slo
vence dr. Reginald Vospernik, okraj
ni šolski nadzornik Rudi Vouk in 
učitelj glavne šole Tomaž Ogris.

V ponedeljek 24. aprila bo za uči
telje glavnih šol beljaškega okraja 
seminar v Šentjakobu v Rožu. Po
sebno pozornost bodo posvetili iz
menjavi izkušenj problemu manj na
darjenih šolarjev in potrebni pomoči, 
ki naj bi je bili deležni. Predavala 
bosta učitelja glavne šole Mirko Sin
ger in Manja Pototschnig.

V petek 28. aprila pa bo v pro
storih pedagoške akademije v Celov
cu seminar za učitelje ljudskih šol 
celovškega okraja. Med temami, ki 
jih bodo obravnavali so „izbrana po
glavja iz življenja slovenskega jezi
ka", ,slovenska pevska ura" in „ma- 
pa nadzornika". Predavali bodo dr. 
Reginald Vospernik, Brigitte Žužek 
in Rudi Vouk.

OBVESTiLO

Zveza koroških partizanov spo
roča, da je zadnji rok prijav za 
krožno potovanje po Jugosiaviji 
(od 29. apriia do 10. maja) še do 
ponedeijka 24. apriia. Prijave poš- 
ijite pismeno na nasiov: Zveza ko
roških partizanov, Spitaigasse 12/iH, 
9020 Ceiovec-Kiagenfurt aii na te- 
iefonsko števiiko (0 42 22) 85 2 3$

SPD „Biika" v Biičovsu gostu
je z veseioigro

„PR)ČARANi ŽENiN"

v soboto 29. apriia ob 20. 
uri v Kuiturnem domu v Lo
čah.
Prirediteij: Siovensko prosvet
no društvo „Jepa-Baško jeze
ro". Ljubiteiji veseiih odrskih 
predstav prisrčno vabijeni!

V Žel. Kapli ,Tujsko- 
prometno društvo'

Lega samega kraja, raznolikost ter 
lepota celotne okolice z gozdovi, go
rami, bližnjimi jezeri in vrelci zdra
vilne vode pogojujejo, da se občani v 
občini Železna Kapla-Bela bavijo ze
lo veliko s turizmom. V zadnjih letih 
še bolj usmerjeno in pospešeno kot 
prej, kajti občina se je v to smer mo
rala odločiti že vsled pomanjkanja 
drugih dohodkov oz. delovnih mest. 
Pri tem pa je treba omenitj, da se 
edina večja industrija v občini (to
varna celuloze v Rebrci z 250 delo
jemalci) vsakih nekaj let vedno spet 
znajde v finančnih težavah. Tako tu
di letos, ko je bilo delo v obratu 
nekaj časa celo že ukinjeno — to 
predvsem zaradi težav pri prodaji 
izdelkov oz. njenih nizkih cen.

Občina sama je torej pot v turi
zem sicer začrtala in začela, je pa 
očitno, da bo potrebnih še mnogo 
naporov, kajti na tujskoprometnem 
področju se opaža tedenca nazado
vanja.

Tako je prišlo prejšnjo sredo v ho
telu Obir do ustanovnega občnega 
zbora „Društva za pospeševanje tu
rizma" (Fremdenverkehrsverein
Eisenkappel-Vellach"). Na pobudo 
in vabilo odbora za tujski promet 
(Fremdenverkehrsausschufš) pri obči
ni in proponentnega komiteja, se je 
zbralo na tem ustanovnem občnem 
zboru nad 80 oseb — obrtnikov, za
stopnikov občine, drugih gospodar
skih podjetij, posestnikov gostiln, 
hotela, privatnih sob in drugih. Vse
kakor veliko zanimanje in vzpodbu
den začetek, kakor je v svojih izvaja
njih ugotovil predsednik občinskega 
tujskoprometnega odbora J. Ganzer, 
ki je občni zbor tudi vodil, poročal

o predpripravah in razlagal pravila 
društva.

Tudi diskuzija je poleg nekaj kri
tičnih pripomb prinesla v glavnem 
vzpodbudne misli. Glavna ugotovi
tev pa je bila, da se bo le dalo ne
kaj doseči, če bodo sodelovali vsi 
občani, saj je razvoj in pospeševanje 
turizma končno tudi v korist celotne 
občine.

Glavna naloga društva bo torej 
pridobiti gosta za naš lepi kraj, ob
enem pa mu obstoječo ponudbo in vse 
možnosti oddiha in zabave napraviti 
ustrezno privlačne in zanimive. To pa 
bo možno le skupno, je menil izvo
ljeni predsednik S. Ziegler, če obsto
ječe možnosti izrabimo bolj načrtno, 
možnosti za rekreacijo izboljšamo, 
gostom pa nudimo na njihovem do
pustu tudi ustrezen kulturni in za
bavni program.

O dolgoročnih načrtih in koncep
tih pa bo „Tujsko-prometno društvo" 
moralo skupno z občino še posebej 
razpravljati.

Siovensko prosvetno društvo 
„Obir" na Obirskem vabi na 
predvajanje siovenskega 
barvnega tiima po istoimen
ski povesti Miška Kranjca

POVEST O DOBRiH LJUDEH

v četrtek 27. apriia 1978 ob 
20. uri pri Kovaču na Obir
skem. Fiim bo predvajata Sio- 
venska prosvetna zveza.



ZVEZA SLOVENSKE M L A D ! N E 

^ vabi 30. aprita in 4. maja na

iz!et med Stovence v !ta!iji
Odpeijati se bomo 30. apriia zjutraj preko Vrat v Ukve v 

Kana!:ki doiini, kjer :e bomo :rečaii $ tamkajšnjimi Siovenci.
Popoidne bo odhod v Čedad v Benečiji, kjer se bomo po

govoriti $ predstavniki društva „)van Trinko". Prenočiti bomo v 
Gorici, 1. maja zjutraj pa se bomo odpeijati v Križ pri Trstu. 
Tam bomo gostje prosvetnega društva .Vesna". Skupaj s Kri
žani bomo praznovati 1. maj, dokier se ne bomo popoidne preko 
Ljubijane in Ljubeija vrniii v Ceiovec.

Cena izieta znaša šii 280.—, s čimer bomo pokriti avtobusne 
stroške, prehrano in prenočišče.

Prijave do 2$. apriia na teiefonsko števiiko {0 42 22) 32 S SO 
aii 8S 2 43 aii pismeno na nasiov: Zveza siovenske miadine, Ga- 
sometergasse 10, 9020 Ceiovec/Kiagenfurt.

Prijavite se hitro, ker je števiio prostorov omejeno.

Ptaninske vesti

V času od 29. aprila do 7. maja 
bo v Gradcu spet tradicionalni 
graški sejem, ki ima tudi privlačni 
naziv ,graški jugovzhodni sejem". 
To je mednarodna sejemska prire
ditev, ki privlači številne razstav- 
Ijalce oziroma prodajalce z vsega 
sveta. Sejmi v Gradcu imajo po
sebno živahen in informativen zna
čaj, to pa predvsem zato, ker se

vodstvo graškega sejma še prav 
posebno trudi in prizadeva, da pri
vabi čim več razstavljalcev in obi
skovalcev in s tem ustvari široko 
paleto ponudb in novosti, ki so v 
veliko korist oziroma v olajšavo 
potrošnikov. Kakšno pomembno 
vlogo igra graški sejem, najpre- 
pričljivo dokazuje dejstvo, da je 
razpoložljivi razstavni prostor ve
dno že pred rokom zasežen in da 
je graški sejem edini v Avstriji, ki 
se sam vzdržuje in to brez kakršnih 
podpor s strani države.

Na graškem sejmu je tokrat skup-

V

no prijavljenih 1167 razstavljalcev 
iz Avstrije (Koroška je zastopana s 
36 razstavljalci) ter 966 razstavljal
cev iz 40 držav, tako da bo razsta
va res reprezentativna predstavitev 
svetovnega gospodarstva s široko 
mednarodno ponudbo blaga, pro
izvodov, storitev in dosežkov.

Kakor je znano je tradicionalno 
težišče graškega pomladnega sej

ma kmetijstvo in železna industrija. 
Poseben poudarek velja proizvod
nji jekla, jekla predvsem zato ker 
je povsod na svetu velika nadka- 
pacifefa v proizvodnji te kovine. 
Drugi steber graškega pomladnega 
sejma je kmetijstvo. Skoro ves ne
pokriti razstavni prostor je rezer
viran za kmetijske stroje in druge 
kmetijske naprave. Skupno bo v 
kmetijstvu zastopanih kar 14 držav.

Nadaljnje težišče graškega sej
ma je gastronomija, ki razstavlja na 
10.000 kvadratnih metrih. V okviru 
te panoge bodo prvič pokazali

„tehnično perfektno urejeno kuhi
njo" in to od najmanjše v garco- 
nieri pa do najsodobnejših velikih 
v hotelih. V vzorno urejeni kuhinji 
„Gasfro-Modell" bo graški sejem 
tokrat skupno z učitelji in učenci 
deželne poklicne šole v Gleichen- 
bergu pokazal vse to, kar se da na
rediti iz piščanca oziroma kokoši.

Kot novost sejma je tokrat v hali 
12 — bazar, kjer obiskovalci lahko 
kupijo spominčke in druge umet
niške predmete. V okviru tega ba
zarja sodeluje okrog 20 držav. Na 
pomladanskem graškem sejmu bo 
tudi posebna razstava lovskega 
orožja in lovske opreme, za katero 
vlada veliko zanimanje med lovci.

Okvirni program graškega sejma 
tvorijo sledeče razstave: pohištvo; 
radio in TV, gradbeni material, raz
stava za prosti čas in Camping, 
modna razstava itd.

Predstavnik graškega sejma dr. 
Kager je na tiskovni konferenci v 
Celovcu med drugim povedal, da 
je prepričan, da bo tokratni po
mladni graški sejem še posebno 
dobro obiskan, to predvsem zato, 
ker je v času poteka sejma' veliko 
praznikov tako v Avstriji kakor tudi 
v Jugoslaviji. Od inozemcev, ki pri
dejo na graški sejem, so številčno 
najbolj močno zastopani Jugoslo
vani. 3. maja je v okviru sejma ju
goslovanski dan, kjer pride po na
vadi do živahnih diskusij, ki se ti
čejo gospodarskega razvoja obeh 
sosednjih dežel. Glede razvojnih 
možnosti graškega sejma naj še 
povemo, da so na sejmu v zadnjih 
letih zgradili za 130 milijonov raz
stavnih hal in to brez vsakršnih sub
vencij. To je vsekakor razveseljivo 
dejstvo, ki pomirljivo vpliva na pri
hodnost.

V našem listu smo že poročali, da 
jugoslovanski alpinisti nameravajo 
drugo leto naskočiti najvišjo goro 
sveta Everest in sicer po novi ruti 
preko zahodne stene.

V zvezi s to himalajsko odpravo 
imenovano „Everest 79" je v nedeljo 
9. aprila z Brnika odletela predhod
nica alpinistov — Stane Belak, Šte
fan Marenče, Roman Robas, Tone 
Škarja in Nejc Zaplotnik. Naloga 
predhodnice je proučiti predvsem 
transportne probleme, pa tudi posneti 
določene predele gore. Naslednjega 
dne so bili že v Kathmanduju, od
koder so imeli namen čim prej pole
teti v Luklo ob podnožju Everesta. 
Letos spomladi je v Himalaji zelo 
živahno. Po ocenah raznih časopisnih 
vesti je v odpravah blizu 200 alpi
nistov iz 11 držav, med njihovimi 
cilji je kar osem osemtisočakov. Za 
nas je najbolj zanimiva avstrijska od
prava, ki skuša brez uporabe kisi
kovih bomb priti po južnem grebenu 
na vrh (po nepopolnih vesteh so že 
prekoračili 7000 m višine). Posebnost 
te odprave je, da znana alpinista 
Messner in Habeler načrtujeta še po
sebej „alpski vzpon" v tem ostenju, 
Nairtz pa spust z zmajem z Južnega 
sedla. Poljaki imajo v Nepalu dve 
odpravi, na še nezavzeti južni vrh 
Kangčengdzenge in Makalu (nekateri 
pišejo, da na Lhotse).

Kandidati za odpravo „Everest 
79" pridno trenirajo in nabirajo kon
dicijo in izkušenj za ta veliki podvig. 
V sredi maja bo prišlo do selekcije 
kandidatov, kdo bo prišel v poštev 
za pripadnika odprave. O tem bo 
razpravljala in razsodila posebna 
komisija.

Komisija za odprave v tuja gor
stva PZS je predložila okviren pro
gram akcij med katerimi je najpo- 
mebnejša (za Everestom); prepleza- 
nje najvišje stene na svetu — južne

stene Lhotseja. Kandidatov za od
pravo na Everest je namreč več, kot 
jih bo prihodnje leto lahko odpoto
valo v Nepal, za njimi so novi, in 
potrebno je skrbeti za kontinuiteto. 
Med načrti je tudi ponovni vzpon 
na Everest v sodelovanju s kitajski
mi alpinisti.

Slovenski planinci na Koroškem bo
do kot po navadi 1. maja spet od
prli svojo planinsko postojanko „Ko- 
čo nad Arihovo pečjo" na Bleščeči 
planini. Koča bo odprta ob sobotah 
in nedeljah ter ob praznikih. Sloven
sko planinsko društvo ponovno opo
zarja, da koča ni oskrbovana, pač pa 
ima vsak obiskovalec koče možnost, 
da si pripravi hrano sam in tako uži
va planinsko idilo v planinski koči. 
Med tednom ko je koča po navadi

ČESTITAMO

Pred nedavnim {e na du
najski univerzi promovira! za 
doktorja medicine Jožko Ve
ber iz Šentjakoba v Rožu.
Miademu doktorju k temu 
uspehu prisrčno čestitamo.

zaprta, imajo člani Slovenskega pla
ninskega društva možnost bivanja v 
njej. Ključ se dobi pri gospodarju 
koče Jozeju Miklavčiču v Šentjanžu 
pri Šentjakobu v Rožu.

Slovensko planinsko društvo vabi 
v soboto in nedeljo 10. in 11. junija 
na izlet na 2067 m visoko Raduho v 
Savinjskih Alpah. Udeležbo je treba 
javiti najkasneje do 1. junija na sedež 
Slovenskega planinskega društva, 
9020 Celovec, Gasometergasse 10 ali 
telefonsko (0 42 22) 32 5 50.

Škofiče: Podpora stovenskim občanom nekaterim ni všeč
Tako je vsaj sklepati po besedah svobodnjaškega man

datarja Posratschnika, ki je kot namestnik na zadnji ob
čanski seji kritiziral, da je občina lani podprla delova
nje SPD „Edinost" z 10.000.— šil. (za 70-letnico ob
stoja), medtem ko nemškemu pevskemu društvu (MGV 
Liederkranz) finančno ni pomagala. V tej zvezi je man
datar FPO govoril tudi o samovoljnem postopanju žu
pana glede razpolaganja z občinskimi sredstvi. Temu 
poskusu enostranskega prikaza sta ugovarjala tako za
stopnik Volilne skupnosti (VS) kakor tudi župan sam. 
Herman Jager (VS) je poklical Posratschniku v spo
min, da je svojčas dobilo nemško društvo ob 50-letnici 
prav tako ustrezno podporo iz občinske blagajne. Zu
pan je dejal, da je Edinosti odobrit podporo finanči 
odbor, v ostalem pa da je razmerje do Slovencev v ob
čini dobro. Menil je tudi da je treba manjšino podpreti 
m za informacijo še povedal, da so nemškemu društvu 
2a neko vožnjo tudi odobrili 15.000.— šil.

Kontrolni odbor, katerega član je tudi zastopnik VS,

je v svojem poročilu ugotovil, da je stanje blagajne v 
redu. Lansko leto je občina zaključila z denarnim pre
sežkom, čez milijon šil. v rednem proračunu in za dobrih 
400.000.— v izrednem. Samo pri eni postavki (taksa, 
ki jo plačujejo turisti) se je izkazal rezultat za nekaj 
desettisoč nižji od proračunke vsote. S presežkom iz iz
rednega proračuna je občina nakupila zadnjo zimo že 
prepotreben Unimog za dela na občinskih cestah (po
zimi predvsem za pluženje). Ker je bil ta znesek sicer 
namenjen izboljšanju poti v Logu/Auen, je nakup Uni- 
moga pri svobodnjaški frakciji povzročil pikre besede 
na račun župana, ki pa je končno tudi brez dveh glasov 
FPO dobil razrešnico glede obračuna.

Od lanskoletnih številk je za občane gotovo tudi za
nimivo, da je občina dala za športne dejavnosti 
52.732.—, za počastitev 32 tujih gostov 15.414.—, za 
namene cestne razsvetljave 80.000.— in za zdaj že sko
raj dokončano garažo poštnih avtobusov 1,110.000.— 
šilingov.
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Pridi k potoku
„Ferenc!" Tilda mu je z dlanjo zaprla usta.
„Jaz bom šla," je ujedljivo rekla Zinka Meglič.
„Boš že morala vstati. Ali pa naroči stol s koleščki."
„Res si nesramen!" je očitala Dragica Flis.
..Nasprotno. Vesel sem, da imam prijetno čast posedeti 

^ vama pri kozarčku dobrega. Še nismo na skupni točki. V 
tem času, kar vaju poznam, se mi ni ponudila priložnost, da 
bi spoznal vajino vzdržljivost na tem področju."

Fantje in dekleta pri sosednji mizi so vstali in se po
slovili. Ko so zaprli vrata za sabo, je Ferenc Palir bevsknil:

„Posraneti! Niso se ojunačili in me napadli."
„Minili so časi pretepov," je rekla natakarica Manka.
„Kaj boš pravila! Je tale tvoja ali ne tvoja točilnica 

ttedolžna?"
Natakarica Manka je prikimavala.
„Če je, potem so današnji fantje skrahirali. Dokler sem 

ml jaz doma, smo se zgrabili in obdelovali, da so pokale če
ljusti in kosti."

„Si užival?" je pozorno vprašal Gregor Šipek.
„Pri moji duši da sem. Obsedlo me je in nisem se mogel 

^adržati. Sililo mi je iz rok. Ko sem koga pošteno ople! po 
"uči, mi je odleglo.

„Neke vrste strast," je rekel Gregor Šipek.
„Imenuj, kakor hočeš. Bilo mi je prijetno. Prsi! sem se in 

^digal glavo ko puran. Ne bi ti pa znal opisati, kakšni 
občutki so me obhajali. Najbrž sem to prinesel s seboj na 
^vet. že tedaj, ko sem se začel postavljati na noge, sem z 
ahkoto držal mačko in kuro."

..Odličen spomin imaš. Takrat si bil star dve, tri leta."
- Še manj. Seveda se vsega sam ne spominjam. Starejši 
3*itje so mi povedali. Nisem se še mogel pomeriti z njimi,

pa so me kljub temu spoštovali. Kadar smo se igrali in metali, 
sem dosti večjega od sebe z lahkoto položil na tla."

..Pojdiva," je rekla Tilda Čok. Roki sta ji živčno 
oklepali robček, ki ga je pustila kar zunaj in si brisala potno 
Čelo.

„Ti bazen toči?" je porogljivo vprašal Ferenc Palir.
..Nikar žaliti," je rekel Gregor Šipek in se obrnil k uči

teljicama. „ Pravzaprav sta mi obe še zmeraj uganka. Ogledu
jem vaju in poslušam, pa si ne znam ustvariti popolne slike. 
Kaj popolne, niti približne ne. Prisedli sta, ampak ves čas 
tehtata besede in se vedeta do mene, kakor da nismo vsi trije 
vsak dan v isti zbornici in za isto mizo. Vdihavamo isti zrak 
na solskih hodnikih in v razredih, tu pa me spominjata na 
svetnici. Roke k sebi in pogled navzdol. Hudiča, kaj sem res 
tako nemogoč, da me opazujeta samo iz daljave in se mi ne 
upata približati. Ne bom vaju ugriznit, zares ne. Sem pa vesel, 
da malo posedimo in spoznamo tudi drugo stran naših od
nosov."

..Streljaš v prazno," je hladno rekla Zinka Meglič.
Dragica Flis je pritrdila: „Brez zadetka na tarči."
Gregor Šipek je metal poglede po obeh. ..Postajata mi za

nimivi. Sploh nisem pomislil, da se lahko iznebita takih pris
podob. Streljati v prazno in tarča brez zadetka. Nisem spo
soben, da bi v tem hipu razmislil o vajini bistroumnosti. Vse
kakor sta na občudovanja vrednem pohodu. Popijmo malo, 
da ne pozabimo, kje smo."

„Pa ti si bolj pameten kot poldrugi Martin," je vzkliknil 
Ferenc Palir.

Dekleta so se zasmejala, Tilda celo do solz, da si jih je 
brisala z robčkom in zlogovala „Sama ne vem več, ali naj 
se smejem ali jočem. Kuhala sem jezo nanj," pokazala je na 
Ferenca, ,,ko sem zagledala tebe," pogledala je Gregorja, „mi 
je zagorelo po celem telesu. Bila sem take volje, da bi se za- 
kadiia obema pod noge in vaju odnesla ven. Odleglo mi je in 
zdaj mi je prav vseeno, ali se zasedimo ali odidemo. Jutri bom 
tako m tako zaspana. Ne ljubi se mi vstati. Četudi ležem s 
kurami vred, me zjutraj težko dobijo iz postelje."

„Ste jo videli," je občudujoče rekel Ferenc Palir. Moja

Tilda ni slabo dekle. Zame je najboljša. Ne dam je za noben 
denar. Zato sem se odločil, da jo poročim.

„Če te bo le hotela," je pripomnila Zinka Meglič.
.Boš?" Ferenc Palir je proseče pogledal Tildo.
..Obljubila sem ti in pri tem bom ostala."
..Nobenih pretiranih formalnosti," je rekel Gregor Ši

pek. .Smem zvedeti za dan poroke? Zabavi se ne odrečem. 
Pripravljen sem sodelovati."

.Govoriš, kakor da že imaš v žepu pismeno vabilo," je 
živahno pripomnila Dragica Flis.

„Nisem nič rekel," se je oglasil Ferenc Palir.
^ "Jaz pa," je prihajalo sem od točilne mize. ..Prinesem 

račun? Zaprla bom točilnico." Natakarica Manka je mahala z 
blokom.

„Pridi in poberi te fičenke, če se bojiš, da bi ti pobegnili," 
je navrgel Ferenc Palir.

.Tokrat plačam jaz," je važno rekel Gregor Šipek in po
tegnil denarnico iz žepa.

Ferenc Palir ga je ulovil za roko. .Mir, dragi prijatelj."
.Sinoči si mi rekel: danes jaz, drugič ti."
.Spremenim lahko mnenje. Kdo mi more braniti? Pre

mislil sem si. Moja denarnica je breja. Plačam lahko za vse, 
vas, ki živite v tej revščini."

Učiteljici sta se spogledali. Obema se je motalo po glavi, 
da se bo zdaj začelo in bosta slišali, kar sta si mislili o tem 
fantu, da se je odtujil domovini, odkar ga je odpeljala pot v 
Nemčijo.

.Hopla, je zategnil Gregor Šipek. .Misliš načelno ali 
konkretno?"

.Načelno, načelno." Ferenc Palir se je zibal na stolu. 
.Tako se reče. Ali sem sploh kaj povedal? Moji dragi, pridite 
za mano, pa boste imeli črnega vraga v čevljih. Zame ste re
veži vsi tisti, ki nimate toliko denarja, kot ga imam jaz tu 
notri. Same marke. Moje marke. Se vam že skomina po njih? 
Nekaj bom dal Tildi, nekaj materi in očetu, drugo bo ostalo 
meni."

.Boš spet odnesel nazaj v Nemčijo?" je vprašal Gregor 
Šipek.



Nad dolino je lebdel čadast dim in nebo 
na zahodni, hribovski strani je dan za dnem 
žarelo dolgo v noč. Od tam so prihajali 
votli odmevi treskanja bomb, ki so jih spu
ščala sovražnikova letala. Po vasi je krožila 
novica, da je sovražnikov kot listja in trave 
ter da se jim ni kam skriti, ker stikajo tudi po 
gozdovih in preiščejo vsako luknjo.

„Eh, mene že ne bi našli," je rekel oglar 
Jože. ,Preveč je lukenj v naših gozdovih, 
da bi lahko vse pretaknili."

„A dolgo se ne bi mogel skrivati, je 
ugovarjal Srečkov oče, ki je globoko zamiš
ljen ogledoval svojo domačijo. „Kaj bi pa 
tam jedel?"

„Bi se že kako preživel. Če ne bi imel nič 
drugega, bi si pomagal z gobami in z lovom 
na divjad . . . Pravijo, da v sili hudič muhe 
žre," se je zasmejal oglar.

„Tudi divjad beži pred sovražnikom. Bog- 
ve če je še kje kakšna srna .. ."

„Saj niso samo srne in jeleni," je odvrnil 
Jože, ,so tudi divji prašiči in jazbeci, ki so 
vam napraviti že veliko škode na njivah . . . 
Še ne veste, kaj je dobro. Tudi ježa sem že 
jedel."

,Kaj bo pa s partizani?" je vprašal 
Srečko.

,Z njimi je drugače," je menil oče. ^Orož
je imajo, ponoči udarijo in izginejo. A kaj 
bi mi?"

„Jaz ne grem nikamor od tod," je odločno 
rekla mati.

.Tudi jaz bi težko zapustil dom. In Sreč
ko... no, ta je še premajhen, da bi bil 
sovražniku napoti."

.Slišal sem, da tudi toke spravljajo v ta
borišče," je dejal oglar.

.Bog se nas usmili," je vzdihnila mati. 
Stari Zakotnik in njegova žena, ki sta 

gostovala v oglarjevi koči, sta bila medtem 
v hlevu pri kravi Liski.

.Bežati bo treba," je rekel Zakotnik.

.Saj ne bova prvič," je odgovorila žena. 
.Ko bo minilo, se vrneva."

.Zdi se mi, da tokrat ne bo tako kmalu," 
je menil mož, .Liska nama bo prav prišla."

.Tako je, s sabo jo vzamemo," se je ogla
sil oglar, ki se je bi) pravkar vrnil domov.

Pozno popoldne so že videli, kako se so
vražna vojska vali proti vasi. Prihajala je z 
zahodne in severne strani. Tam so je bile 
vse poti polne. V zvoniku vaške cerkve je 
že klenkalo.

Oprtali so si nahrbtnike in jo mahniti z 
Lisko kroti gozdu na južni strani. Ko so spe- 
šili med njivami, kjer se je sušila požeta 
pšenica, je pritekel za! njimi Srečko. .Tudi 
jaz grem z vami," je dahnil in pokazal na 
malho, ki mu je visela čez ramo: „S sabo 
imam hlebec kruha in kos slanine.

.Pa si vprašal starše, če lahko greš?"

.Nisem. Ampak oče me je videl, ko sem 
vzel kruh in slanino, pa ni nič rekel.

Oglar jih je peljal daleč v gozd, visoko 
navkreber, pod Krive stene. Težko so se pre
tikali skozi grmovje, ker ni tja držala nobena 
steza. Ustavili so se pod skalo, ki je štrlela 
iz strmega brega kakor streha. Oglar jim je 
pokazal kotanjo, kamor se je natekala vo
da s strmine. .Dovolj je bo za nas, pa tudi

Liska ne bo žejna," je dejal. .Tamle je pa 
jasa, kjer se bo pasla."

Polagoma se je znočilo. Lisko so privezali 
k bližnji smreki, si postlali pod skalo in za
spali. Ko so se zjutraj zbudili, jih je zašče- 
getalo v nosu: iz doline se je kadilo . ..

.Že požigajo," je zamrmral oglar in stis
nil pesti, .Prekleti pritepenci, kako bi jim rad 
dal vetra!"

S Srečkom sta splezata na vrh stene in 
odprl se jima je razgled na dolino. Srečko 
si je zakril oči, da ne bi videl: tam je gorela 
vas, tudi njegovo rojstno hišo so požirali 
plameni . . .

Čez dan so jedli kruh in slanino in pili 
mleko, ki ga je namolzla mati pri Liski. Jože 
je nabral suhe leskovine in jo razlomil. 
.Tole da najmanj dima," je pojasnil. .Za
kurili bomo, ampak šele zvečer."

Tako so več dni zapovrstjo čemeli v skri
vališču, prisluškovali glasovom okrog sebe 
in se mrmraje spraševali, kdaj bo minila 
ta mora. Ko jim je začelo primanjkovati hra
ne, je oglar nabral gob. .Divjadi bi se lotil 
šele v skrajni sili," je povedal. .Sicer pa 
upam, da se lahko vrnemo. Dim se je raz
kadil, nič več ne smrdi, zrak je spet čist.

Drugi dan popoldne so zapustili skriva
lišče in odšli proti domu. Na hribčku za vasjo 
so obstali: noben izmed njih ni imel več do
ma, vse je bilo požgano. Več kot polovica 
vasi je pogorela. Med tistimi hišami, ki so 
ostale nedotaknjene, se je košatila Vamp- 
Ijeva gostilna.

Srečko je stekel po bregu ter začel klicati 
mater in očeta. Priklical pa je samo mater, 
ki mu je vsa objokana pritekla naproti.

.Očeta so odpeljali," je ihtela. .In vso ži
vino so vzeli, kokoši polovili in zajce po
strelili . .. Prav je, da si ušel . .. Tudi Milan 
in Tonček sta morata z njimi. Gostilničar 
Vampelj mi je rekel, naj bom vesela, da niso 
očeta ubili, ker je partizanski odbornik. Joj, 
kaj bova brez njega? Žito se suši na njivah, 
kdo ga bo omlatil in kje?"

.Nič ne jokaj mama, saj imaš še mene," 
ji je Srečko segel v besedo. .Pa partizane 
bova poklicala na pomoč. Tone bo kmalu 
tukaj, boš videla. Glej, kašča je še skoraj 
cela, ker ima predebele zidove, da bi se 
sesula. Pokrila jo bova z žaganicami in se v 
nji naselila. Ko pa se vrne oče, postavimo 
vse na novo!"

Vseh 
živih dan
Jaz čutim dane: vseh živih dan.
Moje srce kipi in poije, 
moja duša je Židane voije, 
kot biia bi piia kraški teran.

Me čujete! — Tam od mračnih iesov 
vrši vihar,
po!n srditih gromov, 
in izza megia zdaj pa zdaj vzpiapota 
krvavordeč piamen kot meč — 
to dneva je novega žar.

O, bratje, na pot, živijenju naprot!
Me bojte se meča krvavega, 
ta meč ni namerjen na zdravega, 
na pravega moža.
Ta meč divja čez grobove ie, 
požira razpiaie domove ie, 
kar je čitega, to obveija.

O, bratje, bratje — priše! je čas!
O, bratje, bratje — kako je v vas!
So ii vaše njive zorane!
Zdaj zvezde ugodne viadajo, 
zdaj semena ziata padajo — 
so ti vaše njive zorane!

Otresite zaduhiih se sanj!
Po btiskovo gre vseh živih dan, 
kdor ga je zamudii, ves kiic zaman, 
doživi ga !e, kdor je pripravijen nanj!

Oton Zupančič

V Dolenji vasi ob Selščici je ži
vela žena, ki je imela moža v par
tizanih. Ta je večkrat o mraku pri
šel domov po hrano za borce, ki so 
se zadrževali v hosti pod Topolskim 
vrhom.

To pa je vedel zlobni sosed, ki 
je vse izda! Nemcem v Škotji Loki. 
tn lepega pomladanskega večera 
so Švabi prišli v Dotenjo vas in pri
pravili zasedo. Ko se je dodobra 
znočilo, so videti, da se je hiši bti- 
žala temna senca in izginila vanjo; 
bil je partizan, ki je prišel k ženi 
na obisk. Komaj je za seboj zakte- 
nil hišna vrata in se sezut, da 
bi se od dotge in naporne hoje od
počil, so že prišli Švabi in razbijali 
po vratih.

.Odprite! Odprite!" so se drli.
Prebrisana žena pa je brž obula 

moževe čevlje, moža pa skrila v 
prazno kad, ki je stala v kotu tem

ne veže. Nanj nametala staro oble
ko, povrh pa stresla dva mernika 
narezanega krompirja, ki si ga je 
bila čez dan pripravila, da bi ga 
naslednji dan posadila na njivo. 
Nato je pogumno odprla dveri.

silili, naj odide k njim v hosto. 
Sploh ne vem, če je še živ, saj mi 
nič ne piše."

.Videli smo tvojega moža ban
dita, ki je šel v hišo!" so jo navijali. 

.Motite se!" je zatrjevala. .To

Prebrisana žena
Nemci so se usuti v vežo in kri- 

čali: ,
.Kje imaš moža partizana?
.Kdo vam je pa to natvezil? 

se je smejala hrabra žena. .Moj 
mož je že dve leti v Nemčiji na de
lu. Odšel je tjakaj, da bi se izog
nil nadležnim partizanom, ki so ga

sem bila jaz, ki sem izpred sked
nja prinesla v vežo narezani krom
pir, da ga bom jutri posadila. Le 
poglejte, ali je resnica ali ne!"

Stopili so h kadi in buljili vanjo.
.Lažeš, ženska!" je zakričal vod

ja švabske patrulje, ki je z baterijo 
v roki svetil po sledi in naše! v blat

nih tleh stopinje okovanih čevljev.
„Ne lažem!" je vztrajala pogum

na žena. „To je sled mojih čevljev. 
Vojna je, obutve ni, pa nosim sta
re moževe čevlje."

Ukazali so ji, naj se sezuje irs 
prešteli so žeblje v čevljih in odtise 
v blatnih tleh. Ko so se prepričali, 
da se stopinje v razmočenih blatnih 
tleh od skednja vrat točno ujemajo 
z velikostjo čevljev in številom 
žebljev, so ji verjeli.

Z dolgimi nosovi so šli po izda
jalskega soseda, češ da jih je na
plahtal, in ga odgnali v škofjeloške 
zapore, kjer so mu zabili takšen 
strah v kosti, da ni nikoli več po 
nepotrebnem čvekal.

Tako je prebrisana žena rešila 
moža partizana, ki se je po odhodu 
Švabov izkobacal izpod krompirja 
v kadi, napolnil nahrbtnik s hrano 
in se veselo vrnil v hosto.

Naravnost nazaj. Hočeš, da jih pustim pri tebi? Bos postaj 
moja banka? Pri vas ja ni privatnih bank. Kaj si ti tzjema. 
O, glejte ga mladega učitelja! Šolarje uci, da morajo biti pridni 
in poštenh da se jim bo v življenju dobro godilo, meni pa se 
ponuja, da mi odpre privatno banko. , , - č*

Ti si ja vse pomešal," je razočarano rekel Gregor Šipek. 
-Zmeraj bolj se mi dozdeva, da si pijan. Samo v tem stanju 
se človeku zmešajo pojmi. Najbolj me pa preseneča to da 
sploh doslej nisva niti z besedico spregovorila o cem podob
nem. Kako je torej mogoče, da si nenadoma postal iz ovčke

'.Gregor, s teboj se ne bom prepiral. Ti imaš svojo solo, 
jaz pa ..." Ferenc Palir je udaril s pestjo po mizt.^ ..Prekleto, 
da sem moral od doma! Pognali Ste me iz domačega kraja! 
Tu sem se rodil in preživel mlada leta. Nisem se star, toda 
najhuje mi je to, da nimam prostora tu med vami...

Vrag po markah! Najrajši bi jih zazgal m si pepel potresel 
na glavo pa rekel: .Ljudje moji, pustite me živeti pod domačo

Potresel je z glavo. „Je že dobro. Tudi to mi kdaj pa 
kdaj roji po glavi. Pripodi se in odbeži. Skušajte me razumeti. 
Sploh ni treba, ker ne prosim usmiljenja. Imam svojo zaro
čenko. Tu je! Tilda, vstani in se jim pokaži, da te bodo videli 
od spred in zad. Le kar pojdiva domov, sem ze pripravljen.

Zinka Meglič nečesa ni mogla razumeti. Kakor koli je 
premišljala, je obstala ob enem in istem vprašanju: kako je 
vendar mogoče, da se ne vživi v družbi. Nenadoma utihne m 
drugim se zdi, kakor da se je potegnila v kot, od koder plaho 
zre nanje. Marsikdaj si je že rekla, da se ne bo vec ponovilo, 
pazila bo na to pomanjkljivost, pa se je ponovilo in nikakor se 
ji ni posrečilo stresti s sebe dolgočasje. .. .

Špela Hreščak jo je poznala zelo dobro. Svetovala ji je^ 
naj bi se pretvarjala in kazala veselje, četudi ji je v prsih 
težko. Pritrjevala ji je in popolnoma je soglašala, da bo mo
rala potegniti črto in zaživeti na novo. Sklepi so ostali samo

v njeni sobi. Ko je odšla ven, so se razblinili, m naj si je pri
zadevala in igrala razpoloženo dekle, se je pokazala za starko. 
Za žensko, ki nima nič več pričakovati, ki se je ze vdala v

"^Nikar tako, je vztrajala Špela Hreščak. Pusti spormne.
Mati ti je pripovedovala, kakšna je bila sama v mladosti Minili
so njeni časi, zares njeni, ti si otrok sedanjosti. Pretrgali smo 
s preteklostjo, zato je ne sprejmi taksne, kot so jo doživljali

^'Žinkaldeglič se je v postelji prevrgla na bok. Oprla se je 
na komolec in se zazrla v okno. Svetloba je počivala enako
merno porazdeljena po prostoru. Stene so kazale očitno svojo 
modrino. Šla je z očmi po oplesku, počasi od kvadratka do 
kvadratka in iskala novosti. Kjer je bila plast apna debelejša, 
je obstala s pogledom in skušala odkriti nekaj, kar jo bo
zadovoljilo. ..

Obšlo jo je, da je sestavni del tega prostora, ki ji ga je 
dodelila šola. Ravnatelj Gvido Zorec je važno hodil po hod
nikih in sobah, ko jim je izročil ključe. Mi skrbimo za mlade 
učitelje, v vas je prihodnost, je rekel in ponavljal, da so si za
pomnili. Menda je hotel, da bi mu pokazali hvaležnost, da jim
je šola dala stanovanje. --tri

Poprej je prebivala v sobi pri kmetu Ltpaju. Vsa teta, 
tudi pred vojno, je jemal v hišo učitelje. Najrajši je imel moške. 
Skimaval je in zatrjeval, da so z ženskami zmeraj krizi. Trma 
mu je popustila, moških učiteljev je bilo vsako leto manj, nekaj 
dinarčkov je padlo, pa je pristal in spremenil mnenje. Zinko 
Meglič je sprejel na pragu in jo odpeljal noter. Praga sobe m 
prestopil, ostal je zunaj in ji razložil, kje bo lahko kaj našla.

Elektrika je že svetila, vodovoda se ni napeljal, zato je 
morala hoditi k vodnjaku s škafom, da se je lahko umivala. 
Presedalo ji je, da bi se kazala kot kmetica. Kupila je pločevi
nasto vedro, nato še umivalnik, belo ročko, kozarce, krožnike, 
lonce, krtače za čevlje in sploh malenkosti, ki so ji prišle prav, 
da ni bila več odvisna od kmeta Lipaja.

Žena Liza mu je prepustila, da je odločal in se dogovar
jal s podnajemniki. O učiteljih ni imelg najboljšega mnenja. 
Zdeli so se ji tuji in bahavi. Kaj bi se le pogovarjala z njimi.

Visoko so nosili glavo in se komaj zmenili zanjo. Učiteljic pa 
sploh ni marala.

Bala se je, da bi ji Zinka Meglič začela voditi moške v so
bo. Nak, je rekla možu Francu, tega ji ne bom dovolila, do
kler bom živa. Da bom poslušala medene besede in podpirala 
greh pod svojo streho. Ne m stokrat ne. Zahtevala je od njega? 
da to jasno pove učiteljici in izpolnil ji jc željo. Prišel je 
noter. Čevelj mu je obtičal kar pri vratih. Zategnil je, da je 
njegova hiša krščanska m da bo ona, učiteljica, ze vedela, kam 
s tem cika. Prikimala je in tako sta se sporazumela skoroda 
brez besed. Jeza jo je pa tudi lomila, da jo je imel za taksno.

Kaj sem pa že doživela? se je slišala Zinka Meglic, jše 
zmeraj je slonela na komolcu in gledala v okno. Mirno je ži
vela, in v njej ni bilo pretresov, dokler se ni pojavil Gregor

Ni pomislila, da je njegov prihod pomenil usodnost zanjo. 
Varovala se je, da bi se prenaglo zbližala. Umikala je poglede 
pred njegovimi. Čutila je, da jo je opazil. Pasel se je po nje
nem telesu, da ji je postalo nenavadno.

Tedaj, prve dni, še ni mogla reči, da ji je bil všeč. Ponu
dilo se ji je dovolj priložnosti, da si ga je ogledala in ocenila. 
Prikazal se ji je kot povprečen fant. Dolge noge, izpit obraz- 
Prav to jo je najbolj motilo. Ni ga zalotila ob steklenici, kljub 
temu jo je obšlo, da je vdan pijači.

Ko ga je prvič zagledala v točilnici s kozarcem pred sabo, 
si je priznala, da so se potrdile njene slutnje. Takoj je to 
povedala Špeli Hreščak. Nje ni vznemirilo, zamahnila je z ro
ko in odvrnila, da ji ni odkrila zlatega rudnika. Razgovorila 
se je o Gregorju Šipku in ga primerjala s povprečnim Sloven
cem, ki vidi svoj smisel v vinu in žganju. Ni bila popolnoma 
njenih misli. To ju je nekoliko razdvojilo. Zato je bila tembolj 
zadovoljna, ko je tudi Špela Hreščak videla Gregorja Šipka 
s polnim kozarcem. Pomežiknili sta si in dosegli spravo in po
polno slogo.

Pomisleki in dvomi so se polagoma razblinili. Prav tega 
Zinka Meglič ni dojela. Spraševala se je, kako je mogoče, da 
ji mladi učitelj meša misli.

(Dalje v prigod?!/:



9. KOROŠK! KULTURN! DNEV! V CELOVCU
:z

Iz pritožbe Slovenske prosvetne 
zveze avgusta 1946 na prosvetno mi
nistrstvo na Dunaju je znano, da se 
odredba na celi vrsti šol ni ali pa se 
je le delno upoštevala/ Sicer Sloven
ska prosvetna zveza ni zajela pri 
svojem pregledu vseh šol in razredov, 
kjer se naj bi bila izvajala odredba, 
vendar je že ta nepopolna slika po
razna. Pritožba navaja le 10 šol, na 
katerih se je odredba upoštevala po
polnoma, 42 šol, kjer se je delno in 
22 šol, kjer se niso brigali za od
redbo. V pritožbi obdolžuje Sloven
ska prosvetna zveza koroške šolske 
oblasti, da na izvedbi odredbe niso 
zainteresirane in da ne upoštevajo 
njenih določil. Posebno kritično oce
njuje situacijo na področju šolskih 
knjig' osporava imenovanje učiteljev, 
ker ni bil pritegnjen zastopnik Slo
vencev, kot je to predvidevala od
redba, ter zasedbo inšpektorskih 
mest. Ugotavlja, da šolske razmere 
na južnem Koroškem nikakor ne od
govarjajo predpisom in pravi, da so 
šele na tem območju slej ko prej 
Središča germanizacije, kot so to bile 
za časa vojnega zločinca Maier-Kai- 
bitscha.

Stališče deželnega šolskega sveta 
za Koroško^ k tem obtožbam pravi, 
da je vzroke pomanjkljivosti treba 
iskati v odklonilnem zadržanju dela 
prebivalstva in učiteljstva in v po
manjkanju primerno izobraženih 
učiteljev ter potrebnih učnih pripo
močkov. Prikaz stanja dvojezičnega 
šolstva s strani Slovenske prosvetne 
zveze da je bil izdelan na podlagi 
šolskega leta 1945/46. V svojem sta
lišču govori o 104 šolah (in enem 
^ksponiranem razredu) s 317 razredi, 
kjer naj bi veljala odredba o novi 
ureditvi ljudske šole na južnem ozem
lju Koroške. Deželni šolski svet v 
svojem poročilu prosvetnemu mini
strstvu nato piše, da se odredba po
polnoma upošteva na 77, delno na

20 in sploh ne na 8 šolah. Krivdo 
za pomanjkanje učiteljstva vali na 
prejšnje sisteme in navaja precejš
nje število učiteljev z jugoslovanskim 
državljanstvom, ki so jih deželne 
oblasti sprejele v službo. Pri tem se
veda ne omenja politične usmeritve 
teh oseb oziroma njihove narodne 
pripadnosti. Ob prikazu situacije na 
celovškem učiteljišču pa se moramo 
priključiti ugotovitvi Slovenske pro
svetne zveze, da je izvedba te od
redbe „ naletela na splošno sabotažo 
avstrijskih oblasti"/ Glede šolskih

knjig piše deželni šolski svet, da jih 
ni mogoče sestaviti tako hitro, kot 
bi bilo to želeti, da je na Koroškem 
bila uničena za časa nacizma vsa slo
venska literatura in da knjig iz Ju
goslavije „ta čas" ni mogoče dobiti. 
Samostojno dejavnost predsednika 
Slovenske prosvetne zveze dr. Tisch- 
lerja, v času njegove pripadnosti ko
roški deželni vladi ocenjuje nega
tivno. Le-ta je ustvaril poseben od
bor za izdajo učnih knjig za dvo
jezično šolstvo, ki je delal skoraj do
cela ločeno od deželnega šolskega 
sveta, ki ni imel nad odborom no
bene kontrole, kar je šolsko oblast 
najbolj motilo. Deželni šolski svet je 
ustanovil svoj odbor in proglasil ne
katere take ..zastopnike Slovencev", 
ki so mu bili po volji. Tudi druge ob
tožbe Slovenske prosvetne zveze je 
deželni šolski svet zavrnil in naka
zal svoja prizadevanja na področju 
učnih knjig, učiteljstva, ocenil delo
vanje Osvobodilne fronte za Sloven

sko Koroško, nazadnje pa pristavil: 
„Koroška deželna vlada vidi v iz
vedbi dvojezičnega pouka del porav
nave krivice, ki je bila Slovencem 
prizadejana skoraj skozi pol stoletja. 
Se enkrat pa mora biti poudarjeno 
in podčrtano, da pod tako težkimi 
okoliščinami določil odredbe ni mo
goče izvesti popolnoma zadovoljivo 
in povsod v tako kratkem času." Za 
deželnim šolskim svetom je tudi pro
svetno ministrstvo prakično zavr
nilo pritožbo Slovenske prosvetne 
zveze.

Kljub temu, da so se avstrijski 
predstavniki na mirovnih konferen
cah sklicevali na vzorno ureditev 
obveznega dvojezičnega šolstva na 
južnem ozemlju Koroške in je o tem 
tekla debata tudi v koroškem dežel
nem zboru, se dejanski položaj ni
kakor ni ujemal s predpisano ure
ditvijo. O tem priča tudi interpela
cija komunističnih poslancev v ko
roškem deželnem zboru, ki so jo po
slanci obeh večinskih strank tako v 
šolskem odboru deželnega zbora kot 
pozneje v zboru samem elegantno ob
šli in ji odrekali aktualnost."

Še bolj zgovorno pa o neupošte
vanju odredbe z dne 3. oktobra 1945 
govorijo številne pritožbe slovenske
ga prebivalstva, kot tudi vloge Osvo
bodilne fronte in Slovenske prosvet
ne zveze. Naj naštejem najglavnejše: 
Spomenica koroških Slovencev Za
vezniški komisiji za Avstrijo na Du
naju z dne 30. avgusta 1945/2 yio- 
ga Zavezniški komisiji za Avstrijo

na Dunaju z osnovnimi načeli Osvo
bodilne fronte za Slovensko Koroško 
z dne 22. septembra 1945/3 Memo
randum koroških Slovencev Zavez
niškemu svetu za Avstrijo na Duna
ju z dne 25. januarja 1946," Spo
menica koroških Slovencev Konfe
renci zunanjih ministrov v Moskvi z 
dne 3. marca 1947/3 vloga Konfe
renci sveta zunanjih ministrov v Pa
rizu z dne 3. junija 1949" in vloga 
Konferenci zunanjih ministrov v Pa
rizu z dne 13. junija 1949."

V vlogi Konferenci sveta zunanjih

ministrov v Parizu z dne 3. junija 
1949 je glede učiteljstva in odredbe 
z dne 3. oktobra 1945 rečeno: „Uči- 
teljski kader se sestoji v veliki meri 
iz bivših nacistov, deloma tudi iz 
Volksdeutscherjev in belogardistov, 
ki vsi s svojo fašistično mentaliteto 
vcepljajo slovenskim otrokom mrž- 
njo do materinskega jezika in lastne
ga naroda. To učiteljstvo se, v koli
kor je sploh zmožno slovenščine, po
služuje slovenskega jezika samo kot 
sredstvo za čimprejšnjo uvedbo otro
kom tujega nemškega učnega jezika. 
Pretežna večina učiteljstva pa sploh 
ne obvlada slovenščine, ker avstrij
ske šolske oblasti vsa desetletja na
črtno niso posvečale nobene pažnje 
pouku slovenščine na učiteljiščih. 
Danes pa poučuje slovenščino na ce
lovškem učiteljišču neka volksdeut- 
scherska DP-jevka. Domačih sloven
skih učiteljev pa sploh ni, ker od leta 
1920 naprej niso sprejemali na učite
ljišče nobenega koroškega Slovenca.

Duh, ki vlada v ljudskih šolah na 
Slovenskem Koroškem, je izrazito 
protislovenski. Učiteljstvo v šolah 
blati partizansko borbo koroških 
Slovencev in skuša s strupenimi iz
padi zanetiti sovraštvo proti jugoslo
vanskim narodom. Šovinizem gre po
nekod celo ako daleč, da učitelji pod 
kaznijo prepovedujejo šolskim otro
kom uporabo slovenskega jezika, tu
di med šolskim odmorom pri igri.

Toda celo proti tem takozvanim 
dvojezičnim šolam, ki so že po svoji 
strukturi, predvsem pa po svoji 
praksi ponemčevalni zavodi za raz
narodovanje slovenskih otrok, se vrši 
s strani vladajoče avstrijske stranke 
UVP najbesnejša gonja. Od avstrij
skih oblasti avtoritarno postavljeni 
občinski odbori, kakor na primer ob
činski svet v Velikovcu, v svojem 
sovraštvu do sleherne slovenske be
sede javno kričijo po odstranitvi še 
teh bednih ostankov slovenskega pou
ka in po uvedbi popolnoma nemških 
šol.

Koroški Slovenci tudi danes ni
majo možnosti vzgoje svojega last
nega učiteljskega kadra in ostalega 
inteligenčnega naraščaja. Koroška 
deželna vlada in avstrijsko ministr
stvo za pouk slej ko prej odklanjata 
zahtevo slovenskega ljudstva po usta
novitvi slovenskega učiteljišča in slo
venske gimnazije v Celovcu."

(D%lje ti pribodnj: števili)
7 arhiv ZSO/SZI
8 SteHungnahme des Landesschutrates 

tur Karnten zum Einspruch des Stoveni- 
schen Kutturverbandes; arhiv ZSO/SZ!

9 Pripombe k odgovoru Dežeinega šo!- 
skega sveta za Koroško na pritožbo 
SPZ (Siovenske prosvetne zveze) av
strijskemu prosvetnemu ministrstvu g!e- 
de šotstva na Siovenskem Koroškem; 
arhiv ZSO/SZ)

10 BMfU Zah! 48134 — !V/15/46 Steiiungnah- 
me zum Einspruch des Stovenischen 
Kutturverbandes; arhiv ZSO/SZ!

11 ubertragung des stenographischen 
ProtokoHes der Sitzung des Schutaus- 
schusses am 4. Marž 1947; arhiv ZSO/SZ!

12 arhiv ZSO/SZ!
13 arhiv ZSO/SZ!
14 arhiv ZSO/SZ!
15 arhiv ZSO/SZ)
16 arhiv ZSO/SZ!
17 arhiv ZSO/SZ!

Vioge slovenskih osrednjih 
organizacij o manjšinskem šoistvn

Ljubitetjem izvirnih 
zaiožba siovenskih knjig
mladinska priporočamo novosti

domačih piscev
V njihovih deiih boste odkriti enkratne podobe našega sodobnega in pretekiega 
živijenja in doživljanja, kakor se vrstijo v toku zavesti in umetniških iskanj naših 
najmiajših književnikov, v zrelih spoznanjih srednje iiterarne generacije in v pestrih 
živijenjskih preizkušnjah starejših besednih ustvarjaicev. Spoznati boste nova deia 
avtorjev raziičnih starosti, različnih idejnih in estetskih usmeritev ter siogovnih in 
obiikovnih prijemov.

# Aksinja Kermauner: PLES PRAVUiC
Knjižni prvenec ene najmiajših slovenskih pesnic prinaša presenetljivo tenkočutno 
poezijo, moderno v izrazu in bogato v pol otroškem pol odraslem doživljanju sveta, 
fo je drobna ogrlica pesniških biserov.

# Marjanca Kočevar-Colarič: K! MtMO GREŠ
Za pesniški prvenec druge mlade avtorice je značilna blaga in vdana zazrtost v 
živopisno lepoto besede in duše. Lirično uglašeni stihi se prelivajo kot čudoviti 
splet glasov, čustev in spoznanj ter v soncu raztopljenih barv in vonjev.

# Biaž Lukan: PESEM IN PESM)
Pesmi tega mladega poeta so izpovedi iskalca svojega mesta in svoje lastne poti 
v življenju, ki ga obdaja in vzbuja v njem najrazličnejša doživljajska razpoloženja, 
zastrta v presenetljivih izvirnih prispodobah.

# Anita Hudi: SLtKE SAMOSTAMSKEGA VRTA
Mlada pisateljica iz zamejske Koroške v svojem proznem prvencu izpoveduje težka 
otroška in mladostniška doživetja in spoznanja. Njena pisateljska sposobnost se 
kaže v vseh bistvenih sestavinah tega literarnega dela.

# Branko Gradišnik: ČAS
Zbirka črtic in kratkih novel, ki jo prinaša avtorjev prvenec, je zanimiva tako po 
oblikovni kot vsebinski in motivni plati, saj je v njej na izviren način umetniško 
ubesedenih vrsto pripovednih in pesniških snovi.

# Tomo Rebolj: BALTAZAR, RUMEHOROKt
Ti dve krajši pripovedi sta zanimiv primer sodobnega, duhovno poglobljenega pi
sanja, s poudarki na ljubezni kot posebno dragocenem življenjskem, zvečine tudi 
kar tilozotskem stanju, ki je hkrati odnos do življenja in sočloveka.

# Herman Vogel: OSOJE
Voglove osoje so vse tisto, kar je prisotno v človekovi zavesti in čustvovanju, pa 
je nepovratno, neulovljivo, čeprav je spoznavno, dokaj razvidno in vsebuje pes
nikov najvišji smisel vsega duhovnega stremljenja.

# Jože Snoj: LILA AKVARELI
Snojeva poezija, kot jo spoznavamo v tej knjigi, je podobna ozonu, ki ga dihamo, 
ne da bi ga mogli natančno opisati; uživamo v njem, ne da bi vedeli natančno, 
kako in zakaj. Je tako čisto naša, čeprav se nam izmika vselej, ko jo skušamo 
scela ujeti.

$ Alja Tkačeva: PISMA IZ MOJOTOKA
V pripovedi v obliki dnevnika spoznavamo osamljeno žensko pri iskanju svoje 
istovetnosti . Njeno trpko hrepenenje po popolni, zanesljivi ljubezni in vnovičnem 
zbližanju z naravo pa se ne izpolni, ker je vse to iskanje le počitniško.

# Mate Dolenc: GORENČEV VRAG
V knjigi se srečujemo s tremi zgodbami, ki so si med sabo prav toliko podobne 
kot različne, in pripovedujejo o sodobnem življenju pretežno mladih ljudi. Jezik 
je neposreden, živ, prav takšen, kot ga govorijo današnji ljudje.

# Matjaž Kmecl: LEPA VIDA ALI PROBLEM SVETEGA OŽBALTA
V tej knjigi sta objavljeni monodrama Lepa Vida ali problem svetega Ožbalta 
in televizijska igra Bohinjska miniatura. Na poseben, angažiran način obnavljata 
mit o lepi Vidi kot hrepenenju in tistega o krstu pri Savici.

# Ivan Mrak: IGRE SVETA
Knjiga prinašo sedem Mrakovih dramskih det. Dogodki in usode, ki jih obrav
navajo, nas vodijo po poti zgodovine od klasične Grčije v Judejo Kristusovega 
časa, iz Judeje v Anglijo sredi XVI. stoletja in od tam v Weimar in Berlin.

# Anton Ingolič: GORELE SO GRMADE
V tem romanu je pisatelj umetniško upodobil svoje prednike, potomce pogumnih 
Uskokov, ki so se naselili na pohorskih pobočjih med Slovensko Bistrico in Maribo
rom ter tam tudi ostali. Doživeli so čas sežiganja čarovnic na Slovenskem.

$ Mitja Gorjup: KITAJSKI DNEVNIK
Knjiga nas popelje v razna mesta in pokrajine daljne Kitajske, kakršna je bila 
lansko pomlad in še pred njo. Zdaj že pokojni Mitja Gorjup se v njej razodeva 
kot neposreden in subtilen, hkrati pa globoko razmišljajoč pripovedovalec.

$ Gojko Stanič: ZDA NA KRIŽPOTJU
To je pomembna študija in hkrati potopis, ki govori o aktualnih družbenih in go
spodarskih pa tudi povsem vsakdanjih človeških problemih povprečnih Američanov, 
kakor jih je na svojem popotovanju spoznal avtor.

Predstavljene knjige so izšle v zbirkah Pota mladih, Nova slovenska knjiga, 
Levstikov hram in Potopisi.

Posamezne knjige lahko kupite ali naročite po pošti v knjigarni

„NAŠA KNJtGA"
9020 CELOVEC, PAVLIČEVA 5-7



ŠPORTNI VESTNIK

PROGRAM ). MOŠTVENEGA 
PRVENSTVA SLOVENSKIH 
ŠPORTNIH DRUŠTEV 
V NAMIZNEM TENISU

Stovenska športna zveza pripravtja v 
počastitev 30. obtetnice organiziranega 
siovenskega športa na Koroškem moštve
no namiznoteniško prvenstvo.

Siovenski moštveni prvak postane tista 
ekipa, ki doseže po končanem dvakrat
nem cikiusu medsebojnih iger največje 
števiiotočk. V primeru, da imata dve aii 
več ekip enako števito točk, odiočajo o 
dokončni uvrstitvi siedeči faktorji: izid
medsebojnega dvoboja, raziika v posa
meznih igrah in raztika v setih.

Po dvakratnem cikiusu medsebojnih iger 
izpade zadnji iz skupine A, prvi iz sku
pine B pa vstopi v skupino A. Zmaga eki
pa, ki doseže 6 točk.

Prvi de) prvenstva bo poteka! v obiiki 
turnirja v SELAH (23. apriia), BtLčOVSU 
(21. maja), iVABEKU (30. apriia), in CELOV
CU (7. maja). Ekipo tvorijo trije igraici 
(igraike) in so razdeijene v dve skupini: 
skupina A (aktivni tekmovaici) in skupino 
B (začetniki).

Stovenska športna zveza bo poskrbeia 
prirediteijem turnirja namiznoteniške žo
gice, tekmovaine iistke in semaforje.

V četrtek, dne 30. marca so biie v Ce- 
iovcu v prisotnosti zastopnikov ekip oz. 
športnih društev razvrščene ekipe in izžre
ban potek prvenstva:

SKrpina A
Zvezna gimnazija 
za Siovence 
ŠD Biičovs 
ŠD Seie i 
ŠD Seie !!
ŠD Seie ii!

Prirediteij) turnirjev:
Skupina A
1. in 2. koto — 23. opri! 1978 

prirediteij ŠD Sete 
3. in 4. koio — 21. maja 1978 

prirediteij ŠD Biičovs

Skupina B
1. in 2. koio — 30. aprii 1978 

prirediteij Žvabek 
3. in 4. koio — 7. maj 1978

prirediteij Dijaški dom SŠD

Razporeditev tekmovanj
Skupina A
1. in 2. koio — Seie (farna dvorana)
23. apriia 1978, začetek ob 11.00 uri 

Seie!! — Seie!!!
Seie i — Gimnazija 
Biičovs — Seie i 
Gimnazija — Seieiii 
Seie !! — Biičovs

3. in 4. koto — 21. maj 1978 
Biičovs (dvorana gostiine Ogris), 
začetek ob 11.00 uri

Seit?Y— Se'ie"i7'^ 
Seieiii — Biičovs 
Seie t — Sete!!!
Seie ii — Gimnazija

Skupina B
1. in 2. koio — 30. apriia 1978 — Žvabek 
(farna dvorana), začetek ob 10.00 uri 

Žvabek i — Žvabek !)
Dij. dom — Obir 
Seie iV — Žvabek !!
Obir — Žvabek !
Dij. dom — Seie !V

Skupina B
Sš SPD „Obir" 
žvabek i 
Žvabek ii 
Dijaški dom SŠD 
ŠD Seie !V

PREDSTAVITEV 
pesniške zbirke koroškega 
nemškega pesnika Bela Vedr- 
njaka iz Goseine vasi v sredo 
26. aprila ob 19.30 uri v pro
storih „Literatur-CaIe beim 
Persfinger" v Celovcu.

SPD Bisernica in Klub Preži
hov Voranc prirejata 28. apri
la 1978 ob 19.30 uri v Klubu 
Prežihovega Voranca jBene- 
diktinerpiatz 5/i)

DISKUSIJSKI VEČER
s so avtorjem knjige „dster- 
reich und seine SIowenen" 
jHaas/Stuhlpfarrerj Dr. KARL 
STUHLPFARRER bo uvodoma 
predstavil imenovano knjigo.

PrwČHo

3. in 4. koio — 7. maj 1978 — Ceiovec 
v prostorih Zvezne gimnazije za Siovence), 
začetek ob 11.00 uri

Dij. dom — žvabek i 
Obir — žvabek ii 
Seie iV — žvabek i 
Žvabek ii — Dij. dom 
Seie iV — Obir

USPEHI AVSTRIJSKEGA NOGO
META SE NADALJUJEJO —
KOT PRVO MOŠTVO V ZGODO
VINI AVSTRIJSKIH KLUBOV 
JE DUNAJSKA AUSTRIA DOSEGLA 
FINALE V TEKMOVANJU 
ZA EVROPSKI POKAL

Sezono 77-78 avstrijski prijateiji nogo
meta prav sigurno ne bodo pozabiii. Po
tem ko se je avstrijska nogometna repre
zentanca po 20-ietni odsotnosti zopet en
krat kvatificiraia za svetovno prvenstvo, 
potem ko je avstrijski napadaiec Kranki 
na najboijši poti, da ponovno osvoji na- 
siov najbotjšega streica v Evropi (do se
daj je dosegei 36 zadetkov) je popuiar- 
nost avstrijskega nogometa pretekii teden 
po zasiugi dunajske Austrije precej nara- 
sia. Austria, ki si je že pred končanim 
prvenstvom v Avstriji zasiguraia nastov 
prvaka, je v poifinaiu tekmovanja za ev
ropski pokai pred 72.000 giedaici prema-

Nogometna tekma

SAK : ŠT. ŠTEFAN
V LABOTSKI DOLINI

na domačem igrišču SAK-a v 
Trdni vasi v soboto 22. aprila

i). moštvo ob 14.15 uri 
I. moštvo ob 16.00 uri

Prijatelji nogometa
prisrčno vabljeni!

gaia Dinamo iz Moskve in se uvrstita v fi- 
naie, ki bo 3. maja v Parizu. Tekma v 
razprodanem Praterju je imeia značaj ka
kega Hitchokovega romana. Austria je 
zgubita tekmo v Rusiji z 2:1 in zadostovaia 
bi že zmaga z 1:0. Poičas se je konča)
brez gotov, toda v času petih minut je
Austria daia dva goia in z eno nogo že 
bita v finaiu. „Moskvičani" pa niso po
pustiti in 20 sekund pred koncem je Ja- 
kubik s svojim goiom zopet odpri vrata v
Pariz tudi za Dinamo. Potreben je biipo-
daijšek. Ker tu ni bito kakih nadaijnih 
goiov, so kot v Spiitu odiočaie enajst
metrovke. Obe moštvi sta izkoristiti da
ne penaie in ko je bii rezuitat 4:4 sta si 
staia nasproti Bubnov oz. Baumgartner. 
Bubnov je močno streijai v desni spodnji 
kot goia, toda z izrednim refieksom je 
goiman Dunajčanov ubrani) enajstmetrov
ko. Kot zadnji je nastopi) Urugvajanec v
barvah Austrije, Martinez, najboijše pa je 
situacijo komentira) sam: „Bii sem čisto 
miren. Zaiet-stret-goi!" Kaj se je odvijaio 
potem, si iahko predstavijate.

Nasprotnik Dunajčanov 3. maja bo bei- 
gijski kiub Anderiecht, ki je iziočii Twente 
Enschede. Za Pariz si bodo Dunajčani iz- 
misiii nekaj posebnega, kajti uspešno od
rezati proti tako renomiranemu moštvu kot 
je Anderiecht, (tretjič zaporedoma v fina
iu) bo žeto težko. Če pa bodo Avstrijci 
igraii discipiinirano, če bodo upoštevati 
trenerjeva navodiia, imajo možnosti pre
magati tudi moštvo, v katere vrstah igra
jo zveneča imena stavnih nogometašev, 
kot so to Rensenbrink, Haan, Van der Eist 
in drugi.

izmed šestih poifinainih tekem je naj
večje zanimanje povzročiio srečanje med 
ianskotetnima finaiistoma, Liverpooiom in 
Monchengiadbachom, v tekmovanju dežei- 
nih prvakov. Prvo tekmo je nemški prvak 
zmaga) tesno z 2:1 in tisti, ki jim v povrat
ni tekmi niso dati nobenih šanz, so imeti 
prav. Kar je prikaza! Liverpooi je nekaj 
posebnega, tako igrajo ie Angieži. izred
no visok tempo, nenehni napadi na nem
ški go! (predvsem visoke podaje, ki 
obrambnim igraicem ne dajo počitka), 
streti iz vseh distanc — to je nogomet, 
ki si ga žeti pubtika. Pa tudi goiov ni 
manjkaio — končni rezuitat se je giasi! 
3:0 za Liverpooi. Nasprotnik Angiežev bo 
10. maja v Londonskem Wembiey štadijo-
nu (i) moštvo Bruggeja, kije šeie v po-
datjšku premagaio moštvo Juventusa iz 
Torina. Juventus ie igra) v obrambi zeio 
dobro, toda stainim napadom Beigijcev 
niso biti kos.

V UEFA-pokaiu je francosko moštvo iz 
Bastije imeio doma več težav kot je biio 
pričakovati, konec konca pa je zadosto
vaia tesna zmaga z 1:0 za vstop v finaie. 
Nasprotnik Francozov pa bo PSV Eind- 
hoven, ki so eiiminiraii Barceiono z skup
nim rezuitatom 4:3. V tem tekmovanju bo
sta kot običajno dve finatni tekmi. 26. 
apriia prva na Korziki, 9. maja pa na Ni
zozemskem.

SLOVENSKO KULTURNO DRUŠTVO V GLOBASNICI
vabi na6. JSru^urnj jfesfjvai
ob 75-ieinici ustanovitve Siovenskega kullurnega društva v G!oba:nici 
od 30. aprila do 7. maja 1970

nedelja, 30. 4. ob 20.00 VOLKODLAKI, drama v treh dejanjih 
gostuje SPD .Danica* iz Šentvida v Podjuni 

torek, 2. 5. ob 20.00 uri KONCERT Narodno zabavnega ansambla 
.JOŽETA KRZETA* iz MARIBORA 

četrtek, 4. 5. ob 20.00 uri KONCERT
nastopa moški zbor .SLAVA KLAVORA* iz MARIBORA 

petek, 5. 5. ob 20.00 uri SE ŠE SPLAČA GOVORITI SLOVENSKO? 
predava dr. Erich PRUNČ

sobota, 6. 5. ob 14.30 uri Mladinska spevoigra .PLEŠOČI OSLIČEK" 
nastopa .Oder mladje" Koroške dijaške zveze iz Celovca 

nedelja, 7. 5. ob 14.30 uri SLAVNOSTNA AKADEMIJA

Vse prireditve so pri ŠOŠTARJU V GLOBASNICI.
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Rožeški živalski park 
spet odprt

Znani rožeški živalski park, ki je 
bil vso zimo zaprt, je od 1. aprila 
naprej spet odprt in razveseljuje 
prijatelje narave in živali s pestro 
paleto vseh mogočih živalskih vrst, 
ki živijo v tem prostornem parku 
prosto v naravi. Živali so zimo do
bro prestale in marsikatere priča
kujejo naraščaj. Tako se je pred 
nedavnim rodilo nekaj muflonov, v 
prihodnjih tednih pa pričakujejo še 
nadaljnjih 60 mladih živali. Kdor 
ima srečo, bo morda lahko še pri
soten pri kakšnem rojstvu teh ži
vali v živalskem parku.

Slovenska športna zveza vabi 5 moških in 5 ženskih ekip iz 
južne Koroške k sodeiovanju na

..Štafeti bratstva in enotnosti"
ki bo 9. maja 1978 zvečer v Ljubijani.

Prijave za sodeiovanje v:
# .ŠTAFETI BRATSTVA IN ENOTNOSTI"

3X1000 mzafantedo19Iet
# .ŠTAFETI BRATSTVA IN ENOTNOSTI'

3X600 m za dekleta do 19 let
pošljite kar najhitreje na sedež SŠZ, Spitaigasse 12/111, 9020 Ce
iovec aii teiefonsko (0 42 22) 85 2 35.
Prijave sprejemamo vsak dan od 8. do 16. ure, razen sobote 
in nedelje. Vse podrobnejše informacije dobite na sedežu SŠZ.

RADiO — TELEVIZIJA
SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

PETEK, 1.4.: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — Okrogie viže — Dr. A. Feinig: Hiš
na, iedinska in krajevna imena: Rute

SOBOTA, 22. 4.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 2$. 4.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, 24. 4.: 13.45 Ceiovški radij
ski dnevnik — Zborovska gtasba.

TOREK, 25. 4.: 9.30 Pisani svet — 13.45 
Ceiovški radijski dnevnik — šport — Dr. V. 
inzko: Andrej Einspieier.

SREDA, 26. 4.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Soiisti — instrumentaiisti.

ČETRTEK, 27. 4.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — F. Kukoviča: Lužiški Srbi, manj
šina v NDR.

JU GOS LAV) JA

PETEK, 21. 4.: 9.00 TV v šoii 
— 17.40 Ostržek — 18.05 Ob
zornik— 18.15 čez tri go

re .. . — 18.45 čiovekovo teto — 19.20 Cik
cak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Zabavno 
giasbena oddaja — 21.05 Razgiedi — 21.50 
Dnevnik — 22.10 Serpico — 22.55 Poročita.

SOBOTA, 22. 4.: 8.00 Poročita — 8.05 Pro
fesor Batitazar — 8.15 Kosovirja na ieteči 
žiici — 8.30 Vrtec na obisku — 8.45 Teht
nica za natančno tehtanje — 9.15 Pisani 
svet — 9.50 Dokumentarna oddaja — štu
dij na univerzi — Pau) Gauguin — Jugo- 
siovanska trimska teievizija — 15.40 Po
ročita — 15.50 Nogomet Crvena zvezda : 
Sarajevo — 17.45 Navihani fantje — 19.20 
Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 šopek z 
bodečo žico — 20.55 Marnie — 23.00 Dnev
nik — 23.15 625 — 23.55 Poročita.

NEDELJA, 25. 4.: 8.25 Poročita — 8.30 Za 
nedeijsko dobro jutro — 9.00 625 — 9.30 
Gruntovčani — 10.30 Kaj je narobe: v zna
menju zore — 10.30 Kmetijska oddaja —
12.30 Poročita — 17.55 Mož, kije znai z 
otroki — 19.05 Dviganje uteži — 19.20 Cik
cak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Prvi trije — 
20.05 Konec tedna — 21.10 V Sovjetu ob 
Voigi — 21.40 Dnevnik — 21.55 Nogomet 
Hajduk : Partizan — 22.25 športni pregied
— 22.55 Poročita.

PONEDELJEK, 24. 4.: 15.05 TV v šoti — 
16.45 Poročita — 16.50 Sedem stopnic do 
giasbe — 17.05 Obzornik — 17.15 Kongres 
ZK črne gore in Hrvatske — 18.15 Britanska 
encikiopedija — 18.45 Miadi za miade —
19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Prvi 
trije — 20.05 Kaj se je zgodiio s Fiiipom 
Preradovičem — 21.10 Kuitume diagonate
— 21.50 Dnevnik — 22.05 Mozaik kratkega 
tiima — 22.25 Poročiio s kongresov ZK Črne 
gore in Hrvatske.

TOREK, 25. 4.: 8.30 TV v šoii — 17.00 Po
ročita — 17.05 Živijenje v škornjih z visoko 
peto — 17.35 Obzornik — 17.45 Poročiio s 
kongresa ZK Makedonije — 18.15 Mati svet
— 18.45 Po siedeh napredka — 19.20 Cik
cak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Prvi trije — 
20.05 Diagonaie: Kam in kako po osnovni 
šoii — 21.00 Noči in dnevi — 20.00 Dnevnik
— 22.10 Giasbeni magazin — 22.55 Poročiio 
s kongresov ZK črne gore, Hrvatske in 
Makedonije.

SREDA, 26. 4.: 16.50 Poročita — 16.55 Ko
sovirja na ieteči žiici — 17.10 Popotovanje 
v dežeio !utk — 17.35 Obzornik — 17.45 Po
ročiio s kongresa ZK Vojvodine — 18.15 
Na sedmi stezi — 18.45 Podeiitev ziatih pri
znanj OF — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Prvi trije — 20.05 Fiim tedna: Stara 
puška — 21.50 Dnevnik — 22.05 Poročiio s 
kongresov ZK črne gore, Hrvatske, Make
donije in Vojvodine.

ČETRTEK, 27. 4.: 10.00 Festiva! kurirček — 
Naša pesem — 10.15 Taborniki — 10.45 
Richard Pearse — 11.40 Giasbena oddaja
— Poročita — 16.15 Profesor Baitazar —
16.25 Tehtnica za natančno tehtanje — 17.00 
Ko je biio nebo črno nad Beogradom —
17.20 Poročita — 17.25 Naša pesem 78 —
17.55 Generaiibro — 18.25 čez tri gore...
— 18.55 Baza 20 — dokumentarni fiim —
19.25 Prvi trije — 19.30 Dnevnik — 20.00 Do
kumentarna oddaja — 20.50 TV drama —
21.55 Dnevnik — 22.10 Poročiio s kongresov 
ZK Makedonije in Vojvodine.

A V S T R ! J A 1E PETEK, M. 4.: 9.00 Za pred
šolske otroke — 9.30 Ruščina
— 10.00 Gost Fritz VVotrube

— 10.30 Kiub seniorjev — 11.00 Vzrok io- 
čitve — 17.30 Za predšoiske otroke —
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Ljudje, 
trgi, giasbeniki — 18.25 Pregied sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
Čas v siiki, kuitura in šport — 20.15 Stari
— 21.20 Grede — 22.05 Šport — 22.15 Rdeči 
panter — 0.05 Poročita.

SOBOTA, 22. 4.: 14.30 Mednarodno poiet- 
no smučarsko skakanje za Hochkonigov 
pokai — 15.25 Hiapec Uii — 17.00 športna 
abeceda — 17.30 Heidi — 17.55 Otrokom za 
iahko nbč — 18.00 Panoptikum — 18.20 Pre
gied sporeda — 18.25 Dober večer v so
boto zvečer žeii Heinz Conrads — 19.00 
Siike iz Avstrije in Južne Tiroiske — 19.30 
Čas v siiki, kuitura in šport — 20.15 Giasba 
je adut — 22.00 Šport — 22.20 Pogiavar — 
23.50 Poročiio.

NEDELJA, 23. 4.: 10.00 Govor in odgovor —
14.30 Mednarodno pomiadansko smučarsko 
skakanje za Hochkonigov pokai — 15.40 
Giasbena veseioigra — 17.00 Siike naše 
zemtje — 17.25Catimero — 17.30čebetica 
Maja — 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00

sko ijudsko giasbo — 19.00 Siike iz Av
strije— 19.30 čas v siiki, kuitura in šport
— 20.15 Kraj dejanja — 21.45 šport — 21.55 
Nočni izbor — 22.35 Teoiogija v pogovoru
— 23.05 Poročiio.

PONEDELJEK, 24. 4.: 9.00 Za predšoiske 
otroke — 9.30 Dežeia in ijudje — 10.00 O 
kaiendariju — 10.30 Hiapec Uii — 17.30 Za 
predšoiske otroke — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Upornik Jocquou — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 čas v siiki, kuitura in 
šport — 20.00 Ponedeijski šport — 21.05 
Roots — 21.50 Poročita in šport.

TOREK, 25. 4.: 9.00 Za predšoiske otroke
— 9.30 Angieščina — 10.00 Jedrska energija
— za in proti — 10.30 Giasbena veseio
igra — 17.30 Za predšoisko miadino — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Živaiski 
raji — 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi —
19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 Čas v siiki, 
kuitura in šport — 20.00 Riziko — 21.10 Knez 
Eisenstadt-a — portret Theodorja Kery-ja
— 21.55 Dediščina kraijev — 22.55 Poročita 
in šport.

SREDA, 26. 4.: 9.00 Oddaja z miško — 9.30 
Organizacija gospodarstva in uprave —
10.00 To so Benetke — 10.30 Zadnja etapa
— 17.00 Bobu čarovnik — 17.25 Oddaja z 
miško — 17.55 Otrokom za iahko noč —
18.00 Operni vodič — 18.25 Pregied spo
reda — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije —
19.30 čas v siiki, kuitura in šport — 20.00 
Service-box — 20.15 Pot proti zapadu — 
22.10 Poročita in šport.

ČETRTEK, 27. 4.: 9.00 Za predšoiske otro
ke — 9.30 Francoščina — 10.00 1000 iet Ba
benberžanov v Avstriji — 10.30 Angei, ki je 
bii hudič — 17.30 Za predšoiske otroke —
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Prosim 
k mizi — 18.25 Pregied sporeda — 18.30 
Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 Tru
badur — 20.40 čas v siiki, kuitura in šport
— 21.20 Trubadur.

AVSTRIJA 2H PETEK, M. 4.: 17.30 O ka
iendariju — 18.00 Orientacija
— 18.25 Pregied sporeda —

18.30 Pustite me tudi igrati ieva — 19.30 
Enej — 20.15 Novo v znanosti — 21.00 No
va — 21.20 Bankirji — 22.05 čas v siiki in 
kuitura — 22.40 Aii you need is iove.

SOBOTA, 22. 4.: 16.15 Vse živijenje je ke
mija — 17.00 Kiub — regionai — 18.10 O te
nisu — 18.20 Pregied sporeda — 18.25 Brez 
nagobčnika — 19.30 Pustoiovščina divjina 
— 20.00 Gaierija — 20.15 Song Contest 1978

NEDELJA, 25- 4.: 16.00 Stekieni čiovek —
17.00 Dežeia in ijudje — 17.30 O 9 (Ko
roška) — 18.00 Zadnja etapa — 20.00 Knjiž
ni bazar — 20.15 Raziskovaici — 21.05 
Giasbeni magazin — 21.50 Brez nagobč
nika.

PONEDELJEK, 24. 4.: 17.30 Jedrska ener
gija, za in proti — 18.00 Angieščina —
18.25 Pregied sporeda — 18.30 V središču 
Evrope — 19.30 igramo na piščaiki — 20.00 
Mož hoče navzgor — 21.05 Veseije z gias

bo — 21.50 Čas v siiki — 22.20 Meart 
Streets.

TOREK, 25. 4.: 17.30 To so Benetke — 18.00 
Organizacija gospodarstva in uprave —
18.30 Novo v znanosti — 19.30 Veseije ob 
giasbi — 20.00 Angei, ki je bi) hudič — 
21.50 čas v siiki in kuitura — 22.25 Kiub 2

SREDA, 26. 4.: 17.30 1000 iet Babenberža
nov v Avstriji — 18.00 Francoščina — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 O 9 (štajerska)

20.00 Teieobjektiv — 20.50 79 Park avenue- 
— 21.40 Čas v siiki in kuitura — 22.15 
Oprostite prosim motnjo — 22.25 Traiier.

ČETRTEK, 27. 4.: 17.30 Zvok iz čioveško 
roke — 18.00 Ruščina — 18.25 Pregied spo
reda — 18.30 Giasbeni magazin — 19.30? 
Aiexis Sorbas — 21.45 čas v siiki in kui
tura — 22.20 Kiub 2

KPD „Pianina", krajevni od
bor NSKS, pevsko društvo Se
le, SPD ..Herman Velik" in 
Volilna skupno:! Sele vabijo 
na

SPOMiNSKO
SVEČANOST

ob 35. obletnici 
usmriilve selskih žrlev

v nedeljo 30. aprila 1978 v 
Selah.

Spored:
9.30 spominska maša v farni 

cerkvi v Selah
10.30 spominska svečanost 

na selskem pokopali
šču, nato polaganje 
vencev

V soboto 29. aprila bo ob
19.30 ur! otvoritev razstave 
v farni dvoran! v Selah.

Komunistična zveza Avstrije 
vabi na sledeče prvomajske 
prireditve: 27. apriia ob 10.30 
uri v ceiovški Delavski zbor
nici, dvorana IV, 1. nadslr.; 
28. apriia v Beljaku, 29. apri
ia v Borovljah, 30. apriia v 
Pliberku in zaključna priredi
tev v obliki demonstracije 1. 
maja ob 10. uri na Giavnem 
trgu v Ceiovcu.

Slovensko kulturno društvo v Ce
lovcu vabi na

KULTURHiVEČER 
SLOVENSKE BESEDE iN PESMt

ki bo v torek 25. aprila 1978 ob 
19.30 uri v dvorani Marjanišča, 
Volkermarkter Strahe 36 
Gostovali bodo bogoslovci iz 
Ljubljane s pestrim literarnim in 
glasbenim sporedom.

Prisrčno vabljeni!

SPD „Biika" v Biičovsu gostu
je z veseioigro

..PRiČARANi ŽENiN"
v nedeijo 23. apriia ob 19.30 
uri v farni dvoran! v St. iiju. 
Prirediteij: Katoiiška prosveta 
v Si. iiju.
Ljubiieiji veseiih odrskih 
predstav pr/srcno

izdajateij, zaiožnik in iastnik: Zveza s!<^ 
venskih organizacij na Koroškem; giavm 
urednik: Rado Janežič; odgovorni uredniK* 
Andrej Kokot; uredništvo tn uprava: 902J 
Kiagenfurt - Ceiovec, Gasometergasse H 
tei. 32 5 50 —Tiska: Zaiožniška in tiskarski 
družba z o. j. Drava, Ceiovec — Borov!]#*
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70-LETN!CA SPZ V SUKAH

(Hanzi Artač) — četrta vMta: mešan) zbor SPD
Radt!e )Š"pe) Wfui)th) tretja vrsta: kvarlct ^Hartman". Ktopinj ]Foiti Hartmanf; etfoik) ppvlki sbor SPD Obir.Obirska fVa[cnpn*Po!aniek')f Qn"fpnbe?Hon!}(^A!toka°'ob)p
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Apeliramo na merodajne činiteije...
(Nadaljevanje s 1. slrani)

o vzvitenosti kuiture nad vsakdanjim 
političnim dogajanjem, ko skoraj že 
pozabljamo zgornje sporočiio in nauk 
!z narodnoosvobodiine borbe.

Zdi se mi potrebno, da spričo 40 
procesov proti nažim miadincem in 
aktivistom opozorim ob jubileju nate 
osrednje kuiturne organizacije na te 
ugotovitve največjega siovenskega kul
turnika tvana Cankarja v predavanju 
pod nasiovom .Siovensko ljudstvo in 
slovenska kuitura", ki ga je imei pred 
tržatkimi deiavci prav v ietu, ko so na- 
H predniki ustanovili danatnjo jubi- 
tantko.

Zavedajmo se, da gre tudi pri de
janjih, zaradi katerih so sproieni ome
njeni procesi, za izrazito politična de
janja in nikakor ne za kriminaine pre
stopke, kakor bi jih radi prikazati. 
Gre torej za izrazit kuiturni boj, gre 
za osnovne čiovekove pravice natega 
tjudstva, ki so zajamčene v ustavi in 
mednarodnem dokumentu.

Zato s tega mesta, iz kuiturne mani
festacije apeiiramo na driavnega pred
sednika in merodajne činiteije, da uki
nejo vse kazenske postopke proti na- 
Hm aktivistom, kajti kakor pravi Can
kar: .Boj za osvobojenje ijudstva je 
huituren boj — in kdor ta boj obreku
je, kdor mu podstavijo nečiste ciije, 
je sovrainik ijudstva, je sovražnik kui- 
ture!"

Mati aktivisti pa niso storiti nič dru
gega, kakor da so zahtevati za svoje 
tjudsfvo pravice, ki mu gredo.

S tem pa smo spet pri začetku: da 
mora za vsakim osveičanjem, to je 
za vsakim kuiturnim dejanjem biti 
ideaiizem. in ker ne morem imenovati 
vseh iteviinih zasiuinih naiih prosve- 
tatev in kuiturnih deiavcev, naj bo v 
obiiki, kakor sem ob začetku prikaza! 
nekaj utrinkov iz nate najtežje dobe, 
ko je biia na moik obsojena nata be
seda, izrečena iskrena zahvaia vsem 
— umriim in živim, ki so s svojim idea- 
tizmom, s svojim deiom, s svojo bor
bo, s svojo žrtvijo aii ceio s svojim 
živijenjem na kakrienkoii način pri
spevati svoje k ohranitvi in krepitvi 
siovenske kuiture na Korotkemi

V teh kratkih besedah nočem naite- 
vati kronoioikih dogodkov v času od 
nastanka Siovenske prosvetne zveze 
pred 70 ieti in v teku njene zgodovine

do danes, marveč hočem svoje iznata- 
nje osredotočiti predvsem na pomemb
nost in pomen deia in ustvarjanja da- 
nainje jubiiantke.

Pogiavitni pomen deia Siovenske 
prosvetne zveze in — kakor se je prej 
imenovaia — Siovenske krtčansko so- 
ciaine zveze za Koroiko je bii brez dvo
ma ves čas njenega obstoja vse do 
danes narodno-budnega in narodno
obrambnega značaja: saj je ie preče- 
stokrat morata nadometčati, vsekakor 
pa nujno dopoinjevati več kot skrom
no predtoisko in ie ziasti ioisko vzgo

jo v materinem jeziku. Brez deia in 
prizadevanja naiih krajevnih prosvet
nih druitev in njihove centraie Sioven
ske prosvetne zveze bi brez dvoma ie 
ie boij napredovaia načrtna asimiia- 
cija natega čioveka in ponekod čisto 
zamria nata beseda.

Tako pa je Siovenska prosvetna 
zveza v vsej svoji stavni revoiucionar- 
ni zgodovini vedno spet izpričevaia 
trdoživost kuiturnega samorastniitva 
ogrožene koroike siovenske skupnosti, 
ki je preboieia dve težki krizi — tako 
po prvi svetovni vojni kot v času na
cistične strahoviade, ko .vse je vihar 
razdjai, a narod zmirom stai". in to 
predvsem po zasiugi Siovenske pro
svetne zveze! Majvečja zasiuga da-

natnje jubiiantke pa je brez dvoma 
ta, da je kijub tem težkim udarcem in 
kijub iteviinim načrtnim poskusom ce
pitve in razdvojitve nate narodne 
skupnosti potom umetne tvorbe vindi- 
iarskega naroda, kijub kratkoročni 
teoriji o avstrijskih Siovencih in ne na
zadnje kijub začasnim nevarnim posku
som oddvajanja iz svetovnonazornih 
in poiitičnih raziogov od narodne ce- 
iote, tudi v najtežjih časih branita in 
ohranita kuiturno enotnost in poveza
nost koroikih Siovencev s siovensko 
narodno ceioto.

Za to njeno zvestobo siovenski kui
turni enotnosti aii enotni siovenski kui- 
turi smo jubiiantki te posebno hvaiež- 
ni, saj se je samo na ta način mogia 
nata ponovno zaživeia kuiturna ustvar- 
jainost zraičati s sodobnimi osrednjimi 
ustvarjainimi tokovi siovenskega naro
da in smo koroiki Siovenci po doigem 
kuiturnem moiku s svojim vkijučeva- 
njem v siovensko ustvarjairto ceiovitost 
postati spet živ, tvoren čien siovenske 
narodne ceiote.

in prav zaradi tega Siovenska pro
svetna zveza kot osrednja kuiturna 
ustanova koroikih Siovencev danes ob 
svojem častnem jubiieju 70-ietnega ob
stoja iahko s ponosom ugotovijo, da 
smo koroiki Siovenci danes kuiturno 
tvorni na vseh področjih: na pevsko- 
giasbenem, dramsko-giedaiiikem, tiim- 
skem, ieposiovnem in iikovnem in ne 
nazadnje tudi na znanstvenem in v 
vseh teh panogah kuiturnega živijenja 
prispevamo svojo samonikio, samorast- 
niiko kuiturno dačo perifernega rodu 
v bogato kuiturno zakiadnico sioven
skega naroda! Narod pa, ki kuiturno 
ustvarja in živi — ne bo umri.

Ko bo sedaj prosiava popoinoma v 
znamenju pesmi — torej najboij tradi- 
cionainega izražanja ijudske kuiture, 
na Korotkem pa tudi nacionaine za
vesti in pripadnosti — pojmujte pesmi 
in meiodije, ki se bodo menjavate, kot 
„dih in stok stoterih, tisočerih Hudobiv
nikov, kot moiitev in kietev, prisego in 
bojno napoved" in .bojni kiic" samo
rastnikov, .zavrženega, prekietega ro
du", ki kijub vsem težkim udarcem v 
svoji trmasti upornosti umreti noče in 
terja in bo terjai pravico vse dottej, 
dokter ne bo iahko z narodom-sose- 
dom enakopravno zaživet na svoji po
dedovani, domači zemiji!

Umetniški plakat
za jubilej Slovenske prosvetne zveze

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA CELOVEC
Oj* svojz' 70-JeZnžcž je Sfovens^a prosvezna zveza žzzjafa r%z/:Č7!o pro

pagandno gradžvo, sponzžnja na Za jaMej. Pa nzžsJznzo na jaMejno 
značko, smo jo v našem jzsZa. že podrobno predsZavz/ž v sJž^z' žn ^esedž; 
z zsZo grizeno zzpovedjo so ojdž^ovane nafep^e; predvsem pa je Za apodo- 
jnZev s/ažda ^oZ podfaga za spomžns^e pfa^eze, jžjz je žn jžjz se 
podežžža $PZ v jaMejnem jeza. zasžažnžm prosveznžm dežavcem.

Posejmo mesZo v Zem o&vžra pa jmez dvoma zavzemajo ameZnžs^o ojz- 
žž^ovanž žepa^ž ažž — ^a^or jžm danes pravžmo — posZerjž ^ž jžjz je žzdaža 
^žovens^a prosveZna zveza oj? praznovanja svoje sedemdeseZŽeZnžce. Pa 
pža/^aZ je dežo /areZa /ančžča, ameZnž^a, &ž ga avršcanzo med vždne žzz 
aspešne sodobne žž^ovne o^žž^ovažce na Sžovens^em.

PeZa^ se po svojž vse^žns^ž zasnov: ne dozž^a sazno jaPž/eja ^žovens^? 
prosveZne zveze, Zemveč posega v šžrso proMemaZž^o naroJnosZnega jzoja 
na ŽCoros^em. VžAarno, s sveZŽo^o zn sencaznz' pre^rzZo jzrzPovzZo po^rajžno 
preprezajo Zrž v ZrzPoZnzPz s^ženjene črZe, Pz' sžm^ožžzžrajo najj?ožj ^ovens^e- 
Poroš^e dožžne.- Zžžjo, Poz zn Poljano, ^am ZrzPoZnž^ z'zpožnja;e ženska 
jžgara, ^ž poosejzžja žepoZo, anzeZnosZ, ^ažzaro,- odeZa je v Zenčžco zn s sonč- 
nž&om v ro^ž, z^ž varno prž^ržva po^rajžno pod sePoj — speZ sžm^of 
ZžsZega, o čemer pržpovedaje jajzžžej ^žovens^e prosveZne zveze.

P/az^aZ je Zorej značz/no sžznjzo/žsZzčno zasnovan, prz' čemer so apo- 
raMjena soz^o^na jz^ovna zzrazz/a zn zna ja^zPo pojeg vsePžns^žjz vrez^noZ 
pržpžsezno Zaz^ž Zejznzčno Jognano žzveJjzo, sozjž v o^vzr Za^o zznenovane* 
joZograjz^e.

70-LETN!CA SPZ V SDKAH
Prva vrsta: mežani zbor SPD .Danica", Št. Vid v Podjuni (Hanzi Kežarj; združeni možki zbori jFoiti Hartman]; pogied na dei ob
činstva — druga vrsta: mežani zbor SPD .Zarja", Zeiezna Kapia (Jožko Wruiich); združeni meiani zbori (Hanzi Kežarj.

Fotografije: Edi Šelhaus in Lubo Urbajs


